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N iederschr i f t  

über die konstituierendeSitzung des Kreistages des Landkreises 

Cloppenburg am Donnerstag, dem 03.11.2011, 16:00 Uhr, im 

Sitzungssaal 1 des Kreishauses in Cloppenburg 

 
 
 
Anwesend 

Mitglieder 
1. Kreistagsabgeordneter Uwe Behrens  
2. Kreistagsabgeordneter Wilhelm Bohnstengel  
3. Kreistagsabgeordneter Lothar Bothe  
4. Kreistagsabgeordneter Richard Cloppenburg  
5. Kreistagsabgeordneter Josef Dobelmann  
6. Kreistagsabgeordneter Christoph Eilers  
7. Kreistagsabgeordneter Hartmut Frerichs  
8. Kreistagsabgeordnete Marianne Fugel  
9. Kreistagsabgeordneter Torben Haak  
10. Kreistagsabgeordneter Bernhard Hackstedt  
11. Kreistagsabgeordneter Bernhard Hardenberg  
12. Kreistagsabgeordneter Georg Haupt  
13. Kreistagsabgeordnete Johanna Hollah  
14. Kreistagsabgeordneter Herbert Holthaus  
15. Kreistagsabgeordnete Marlies Hukelmann  
16. Kreistagsabgeordnete Gabriele Kalvelage  
17. Kreistagsabgeordneter Johannes Kalvelage  
18. Kreistagsabgeordnete Dr. Irmtraud Kannen  
19. Kreistagsabgeordnete Jutta Klaus  
20. Kreistagsabgeordneter Detlef Kolde  
21. Kreistagsabgeordneter Heiner Kreßmann  
22. Kreistagsabgeordneter Wilhelm Kreutzmann  
23. Kreistagsabgeordneter Rainer Kroner  
24. Kreistagsabgeordnete Hildegard Kuhlen  
25. Kreistagsabgeordneter Antonius Lamping  
26. Kreistagsabgeordneter Reinhard Lanfer  
27. Kreistagsabgeordneter Johannes Loots  
28. Kreistagsabgeordnete Gudrun Lüdders  
29. Kreistagsabgeordneter Georg Meyer  
30. Kreistagsabgeordneter Hans Meyer  
31. Kreistagsabgeordneter Gregor Middendorf  
32. Kreistagsabgeordneter Bernhard Möller  
33. Kreistagsabgeordneter Bernhard Norenbrock  
34. Kreistagsabgeordnete Ursula Nüdling  
35. Kreistagsabgeordneter Dr. Lucien Olivier  
36. Kreistagsabgeordneter Clemens Poppe  
37. Kreistagsabgeordneter Stefan Riesenbeck  
38. Kreistagsabgeordneter Bernd Roder  
39. Kreistagsabgeordneter Christoph Rohe  
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40. Kreistagsabgeordneter Leonhard Rosenbaum  
41. Kreistagsabgeordneter Hermann Schröer  
42. Kreistagsabgeordneter Stefan Schute  
43. Kreistagsabgeordnete Ingrid Stärk  
44. Kreistagsabgeordneter Willi Tholen  
45. Kreistagsabgeordneter Josef Trenkamp  
46. Kreistagsabgeordneter Alfred Vorwerk  
47. Kreistagsabgeordnete Julia Wienken  
48. Kreistagsabgeordneter Marcus Willen  
49. Landrat Hans Eveslage  

Verwaltung 
50. Leitender Baudirektor Georg Raue  
51. Kreisverwaltungsdirektor Neidhard Varnhorn  
52. Kreisoberamtsrätin Heike Honscha  
53. Pressesprecher Ansgar Meyer  
54. Pressesprecher Frank Beumker  

Protokollführerin 
55. Verwaltungsangestellte Luzia Hachmann  
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Tagesordnung: 
 
 1 .  Eröffnung der Sitzung und Feststellung der ordnungsgemä-

ßen Ladung und Beschlussfähigkeit 
 

   
 2 .  Feststellung der Tagesordnung  
   
 3 .  Pflichtenbelehrung und Verpflichtung der Kreistagsabgeord-

neten 
 

   
 4 .  Feststellung der/des Altersvorsitzenden  
   
 5 .  Wahl der/des Kreistagsvorsitzenden  
   
 6 .  Vertretung der/des Kreistagsvorsitzenden  
   
 7 .  Beschlussfassung über die Geschäftsordnung  
   
 8 .  Feststellung der Fraktionen und Gruppen des Kreistages  
   
 9 .  Bildung des Kreisausschusses  
   
 10 .  Wahl der Stellvertreter/innen des Landrats  
   
 11 .  Bildung der Fach- und sondergesetzlichen Ausschüsse  
   
 12 .  Berufung von Vertreter/innen für den Grundstücksver-

kehrsausschuss 
 

   
 13 .  Wahl des Kreisjägermeisters und Wahl des Jagdbeirates  
   
 14 .  Berufung der Vertreter/innen des Landkreises in verschiede-

ne Gremien 
V-KT/11/007 

   
 15 .  Anfragen  
   
 16 .  Mitteilungen  
   
 17 .  Einwohnerfragestunde  
   
 18 .  Schließung der Sitzung  
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 1. Eröffnung der Sitzung und Feststellung der ordnungsgemäßen Ladung und 
Beschlussfähigkeit 

 

 
Landrat Eveslage eröffnete die Sitzung und begrüßte die Anwesenden und stellte die ord-
nungsgemäße Ladung und Beschlussfähigkeit des Kreistages fest. 
 
Landrat Eveslage führte weiter aus: 
 
„Ich begrüße Sie im Sitzungssaal des Kreishauses unseres Landkreises Cloppenburg zur 1. 
Sitzung des neugewählten Kreistages für die Wahlperiode 2011 bis 2016. 
 
Ich gratuliere Ihnen noch einmal zu Ihrer Wahl bzw. Wiederwahl. 23 neue Mitglieder des 
Kreistages sind unter uns. 
 
Sie alle, meine Damen und Herren Kreistagsabgeordneten sind die Vertreterinnen und Ver-
treter von rd. 160.000 Einwohnerinnen und Einwohnern unseres Landkreises, die in 13 Städ-
ten und Gemeinden leben. 
 
Als Kreistagsabgeordnete sind Sie an Aufträge und Weisungen nicht gebunden, sondern 
sind aufgerufen, das Wohl des Landkreises als Ganzes bei Ihren Entscheidungen im Blick zu 
haben; und das Ganze ist mehr als die Summe von Einzelinteressen. 
 
Der Landkreis ist eine Kommune ähnlich wie die Städte und Gemeinden. Seine Tätigkeit 
regelt das Niedersächsische Kommunalverfassungsgesetz, das Sie auf Ihren Plätzen finden. 
Außerdem finden Sie dort die Hauptsatzung und die Entschädigungssatzung des Landkrei-
ses; die Geschäftsordnung des Landkreises ist Ihnen bereits zugegangen. 
 
Hauptsatzung, Geschäftsordnung und Entschädigungssatzung sollen unter Ihrer Mitwirkung 
überarbeitet und in einer folgenden Kreistagssitzung neu beschlossen werden. 
 
Der Kreistag ist ein Organ des Landkreises, ebenso der Kreisausschuss und der Landrat. 
Der Kreistag ist das oberste Organ, d.h.: Sie entscheiden im Rahmen der Kommunalen 
Selbstverwaltung als Kreistag über alle wichtigen Angelegenheiten sozusagen in letzter In-
stanz. 
 
Für diese Arbeit sichere ich Ihnen die uneingeschränkte Unterstützung der Kreisverwaltung 
zu. Die gemeinsame Orientierung der Arbeit des Kreistages, des Kreisausschusses und der 
Kreisverwaltung ist das Wohl der Menschen in unserem Landkreis Cloppenburg. 
 
Natürlich muss sich diese Zusammenarbeit – wie immer zu Beginn einer neuen Wahlperiode 
– erst einspielen. Wenn Fragen auftauchen, wenden Sie sich bitte an mich oder die Dezer-
nenten. 
 
Als Kreistagsabgeordnete stehen Sie natürlich auch im Blickfeld der Öffentlichkeit, d.h. der 
Medien. Die anwesenden Pressevertreter, die ich hiermit auch begrüße, werden deshalb 
gleich von jedem von Ihnen ein Foto machen, die wir dann auch fürs Internet verwenden.“ 
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 2. Feststellung der Tagesordnung 
 

 
Die Tagesordnung wurde einstimmig in der vorliegenden Form festgestellt. 
 
 
 
 3. Pflichtenbelehrung und Verpflichtung der Kreistagsabgeordneten 
 

 
Landrat Eveslage: 
 
„Nach § 54 Abs. 3 i.V.m. § 43 Nds. Kommunalverfassungsgesetz (NKomVG) muss ich Sie 
über ihre Pflichten belehren: 
 
Als Kreistagsabgeordnete üben Sie Ihre Tätigkeit im Rahmen der Gesetze nach Ihrer freien, 
nur durch die Rücksicht auf das öffentliche Wohl geleiteten Überzeugung aus. Sie sind nicht 
an Verpflichtungen gebunden, durch die die Freiheit Ihrer Entschließungen als Mitglieder des 
Kreistages beschränkt wird (§ 54 Abs. 1 NKomVG). 
 
Das Nds. Kommunalverfassungsgesetz verpflichtet Sie zur Amtsverschwiegenheit (§ 40 
NKomVG). Sie müssen über Angelegenheiten, deren Geheimhaltung durch Gesetz oder 
dienstliche Anordnung vorgeschrieben oder der Natur der Sache nach (z.B. 
Angelegenheiten, die in nichtöffentlicher Sitzung behandelt werden) erforderlich ist, 
Verschwiegenheit wahren; dies gilt auch nach Beendigung Ihrer Tätigkeit. Von dieser 
Verpflichtung werden Sie auch nicht durch persönliche Bindungen befreit. Sie dürfen ohne 
Genehmigung über solche Angelegenheiten weder vor Gericht noch außergerichtlich 
aussagen oder Erklärungen abgeben. Die Genehmigung erteilt für Kreistagsabgeordnete der 
Kreistag; in Eilfällen kann sie der Kreisausschuss erteilen. 
 
Wer die Pflichten über die Amtsverschwiegenheit vorsätzlich oder grob fahrlässig verletzt, 
handelt ordnungswidrig, wenn die Tat nicht nach § 203 Abs. 2 oder nach § 353 b des 
Strafgesetzbuches bestraft werden kann. 
 
Sie dürfen ferner bei Angelegenheiten des Landkreises nicht beratend oder 
entscheidend mitwirken, wenn die Entscheidung 
 

 Ihnen selbst,  
 Ihrer Ehegattin oder Ihrem Ehegatten, Ihrer Lebenspartnerin oder Ihrem 

Lebenspartner, 
 einem Verwandten bis zum dritten oder Verschwägerten bis zum zweiten Grade 

während des Bestandes der Ehe oder der Lebenspartnerschaft oder  
 einer von Ihnen kraft Gesetzes oder Vollmacht vertretenen Person 

 
einen unmittelbaren Vorteil oder Nachteil bringen kann (§ 41 NKomVG). 
Dieses Verbot gilt jedoch nicht, wenn Sie an der Entscheidung lediglich als Angehöriger 
einer Berufs- oder Bevölkerungsgruppe beteiligt sind, deren gemeinsame Interessen durch 
die Angelegenheit berührt werden. 
 
Das Mitwirkungsverbot gilt auch für Kreistagsmitglieder, die bei einer natürlichen oder 
juristischen Person des öffentlichen oder privaten Rechts oder einer Vereinigung gegen 
Entgelt beschäftigt sind, wenn die Entscheidung diesen Dritten einen unmittelbaren Vorteil 
oder Nachteil bringen kann. 
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Das Mitwirkungsverbot gilt nicht 
1. für die Beratung und Entscheidung über Rechtsnormen 
2. für Beschlüsse, welche die Besetzung unbesoldeter Stellen oder die Abberufung aus 

ihnen betreffen 
3. für Wahlen 
4. für denjenigen, der dem Vertretungsorgan einer juristischen Person als Vertreterin oder 

Vertreter des Landkreises angehört. 
 
Wer annehmen muss, nach dem Vorgenannten an der Beratung und Entscheidung gehindert 
zu sein, hat dies vorher mitzuteilen. Ob ein Mitwirkungsverbot besteht, entscheidet dann der 
Kreistag. 
 
Schließlich dürfen Sie als Kreistagsabgeordnete Dritte im Rahmen Ihrer Berufsausübung 
nicht vertreten, wenn sie Ansprüche und Interessen gegenüber dem Landkreis geltend 
machen und wenn Ihre Vertretung mit den Aufgaben Ihrer Tätigkeit als 
Kreistagsabgeordnete/r im Zusammenhang stehen würde (§ 42 Abs. 1 NKomVG). Dieses gilt 
dann nicht, wenn Sie lediglich als gesetzlicher Vertreter handeln. 
Abgeordnete, die ihre Pflichten vorsätzlich oder grob fahrlässig verletzen, müssen dem 
Landkreis den daraus entstehenden Schaden ersetzen (§ 54 Abs. 4 NKomVG). 
 
Ich darf Sie bitten, die einschlägigen Vorschriften des Nds. Kommunalverfassungsgesetzes 
noch einmal im Wortlaut nachzulesen. 
 
Ich habe nun weiterhin die Aufgabe, Sie nach § 60 NKomVG förmlich zu verpflichten, Ihre 
Aufgaben nach bestem Wissen und Gewissen unparteiisch wahrzunehmen und die Gesetze 
zu beachten. 
Ich werde jetzt jedes Kreistagsmitglied aufrufen und bitten nach vorne zu kommen, um mir 
diese Verpflichtung durch Handschlag zu bekräftigen. 
 
Gleichzeitig darf ich Sie bitten, die vorbereitete Erklärung über die Pflichtenbelehrung und 
Verpflichtung zu unterzeichnen, denn sie ist nach § 43 NKomVG aktenkundig zu machen.“ 
 
Die anwesenden Kreistagsabgeordneten wurden einzeln durch Handschlag von Land-
rat Eveslage verpflichtet. Die Verpflichtungserklärungen wurden von den Abgeordne-
ten unterzeichnet. 
 
 
 
 4. Feststellung der/des Altersvorsitzenden 
 

 
Landrat: 

 
„Nach den Vorschriften Nds. Kommunalverfassungsgesetzes (§ 61) übernimmt das älteste, 
hierzu bereite Kreistagsmitglied die Leitung der Sitzung für die Wahl der oder des Kreistags-
vorsitzenden. Nach der mir vorliegenden Liste ist dies 
 
Frau Marianne Fugel (geb. 03.09.1944).“ 
 
Gegen diese Feststellung wurde kein Widerspruch erhoben. 
 
Frau Marianne Fugel erklärte sich bereit, die Leitung der Sitzung für den folgenden 
Tagesordnungspunkt zu übernehmen. 
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 5. Wahl der/des Kreistagsvorsitzenden 
 

 
Kreistagsabgeordnete Fugel:  
 
„Nach § 61 des Nds, Kommunalverfassungsgesetzes wählt der Kreistag in seiner ersten 
Sitzung aus der Mitte der Kreistagsabgeordneten eine Vorsitzende oder einen Vorsitzenden 
für die Dauer der Wahlperiode. Jedes Kreistagsmitglied kann Wahlvorschläge machen. Der 
Landrat kann nicht gewählt werden.“ 
 
Kreistagsabgeordneter Schröer schlug im Namen der CDU-Fraktion vor, Herrn Bernhard 
Hackstedt zum Kreistagsvorsitzenden zu wählen. 
 
Der Kreistag wählte bei 10 Stimmenthaltungen den Kreistagsabgeordneten Bernhard 
Hackstedt zum Kreistagsvorsitzenden. 
 
Kreistagsabgeordneter Hackstedt nahm die Wahl an und bedankte sich für das ihm entge-
gengebrachte Vertrauen. Er werde in den nächsten 5 Jahren die Sitzungen parteipolitisch 
neutral und objektiv leiten.  
 
 
 
 6. Vertretung der/des Kreistagsvorsitzenden 
 

 
Kreistagsvorsitzender Hackstedt: 
 
„Nach § 61 Nds. Kommunalverfassungsgesetz beschließt der Kreistag über die Vertretung 
des Kreistagsvorsitzenden. 
 
Es ist zunächst zu entscheiden, wie viele Vertreter bestellt werden sollen, ob bei der 
Bestellung mehrerer Vertreter eine Vertretungsreihenfolge festgelegt werden soll und ob die 
Berufung durch Abstimmung oder Wahl erfolgen soll.“ 
 
Auf Vorschlag der CDU-Fraktion beschloss der Kreistag einstimmig, dass ein Vertreter 
des Kreistagsvorsitzenden berufen werden soll. 
 
Kreistagsabgeordneter Schröer schlug Frau Marianne Fugel als stellvertretende Kreistags-
vorsitzende vor. 
 
Der Kreistag berief bei 9 Stimmenthaltungen Kreistagsabgeordnete Marianne Fugel 
zur stellvertretenden Kreistagsvorsitzenden. 
 
Kreistagsabgeordnete Fugel nahm die Berufung an. 
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 7. Beschlussfassung über die Geschäftsordnung 
 

 
Kreistagsvorsitzender Hackstedt: 
 
„Der Kreistag muss sich jetzt eine Geschäftsordnung geben. 
 
Ob und inwieweit die in der vergangenen Wahlperiode beschlossene Geschäftsordnung 
verändert werden soll, ist von den Fraktionen und Gruppen noch nicht abschließend beraten 
worden. 
 
Deshalb sollte in dieser Sitzung beschlossen werden, dass diese alte Geschäftsordnung 
zunächst weiter gilt. 
 
Ich weise allerdings schon jetzt darauf hin, dass die Kreisverwaltung den Fraktionen und 
Gruppen in Kürze einen neuen Entwurf für eine Geschäftsordnung für die Beratung 
zukommen lassen wird, so dass danach der Kreistag eine neue Geschäftsordnung 
verabschieden kann.“ 
 
Der Kreistag beschloss einstimmig, dass die bisher gültige Geschäftsordnung der 
vergangenen Wahlperiode zunächst weiter gelten soll. 
 
 
 
 8. Feststellung der Fraktionen und Gruppen des Kreistages 
 

 
Kreistagsvorsitzender Hackstedt: 
 
„Unter diesem Tagesordnungspunkt werden keine Beschlüsse gefasst, sondern lediglich 
Feststellungen getroffen. Für die Bildung des Kreisausschusses und der Fachausschüsse ist 
die Feststellung der Fraktionen und Gruppen sowie ihrer Mitglieder Voraussetzung. 
 
Nach der Geschäftsordnung ist die Bildung einer Fraktion oder Gruppe von der oder dem 
Vorsitzenden schriftlich anzuzeigen. Die Mitteilung muss folgende Angaben enthalten: 
 
Bezeichnung der Fraktion oder Gruppe 
Name der oder des Vorsitzenden 
Name der oder des stellvertretenden Vorsitzenden 
Namen der weiteren Kreistagsabgeordneten, die der Fraktion oder Gruppe 

angehören 
Gesamtzahl der Fraktions- bzw. Gruppenmitglieder (freiwillige Angabe).“ 

 
Von den Fraktionen und der Gruppe wurden die erforderlichen Angaben gemacht. 
 
Der Kreistag stellte einstimmig fest: 

 
Dem Kreistag gehören folgende Fraktionen und Gruppe an: 
 
CDU-Fraktion:     31 Mitglieder 
SPD-Fraktion:       9 Mitglieder 
Gruppe Unabhängige Bürgerfraktion    3 Mitglieder 
Fraktion BÜNDNIS 90/ DIE GRÜNEN    3 Mitglieder 
FDP-Fraktion       2 Mitglieder 
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Als Vorsitzende bzw. stellvertretende Vorsitzende der Fraktionen und der Gruppe 
wurden benannt: 
 
CDU-Fraktion: 
Vorsitzender:  Hermann Schröer, Cloppenburg 
Stellvertreter: Georg Haupt, Neuenkämpen 
Stellvertreter: Reinhard Lanfer, Bösel 
 
SPD-Fraktion: 
Vorsitzender:  Hans Meyer, Gehlenberg 
Stellvertreter: Wilhelm Bohnstengel, Friesoythe 
 
Fraktion BÜNDNIS 90 / DIE GRÜNEN: 
Vorsitzende:  Gudrun Lüdders, Cloppenburg 
Stellvertreter: Josef Dobelmann, Bokah 
Stellvertreterin: Dr. Irmtraud Kannen, Cloppenburg 
 
Gruppe Unabhängige Bürgerfraktion: 
Vorsitzender:  Johannes Loots, Barßelermoor 
Stellvertreterin: Jutta Klaus Cloppenburg 
Stellvertreter: Bernhard Norenbrock, Sedelsberg 
 
FDP-Fraktion: 
Vorsitzender  Clemens Poppe, Cappeln 
Stellvertreter: Uwe Behrens, Cappeln 
 
Die Liste der Fraktions- und Gruppenmitglieder liegt dem Protokoll an. 
 
 
 
 9. Bildung des Kreisausschusses 
 

 
Kreistagsvorsitzender Hackstedt: 

„Dem Kreisausschuss gehören neben dem Landrat, der den Vorsitz führt, sechs weitere 
stimmberechtigte Kreistagsabgeordnete an. Der Kreistag kann vor der Wahl der Mitglieder 
des Kreisausschusses für die Dauer der Wahlperiode beschließen, dass dem 
Kreisausschuss zwei oder vier weitere stimmberechtigte Kreistagsabgeordnete angehören 
sollen. Fraktionen und Gruppen, auf die kein Sitz entfällt, können ein sog. Grundmandat 
beanspruchen, d.h. sie können ein Mitglied mit beratender Stimme in den Kreisausschuss 
entsenden.“ 
 
Auf Antrag des Kreistagsabgeordneten Schröer beschloss der Kreistag einstimmig, 
die Zahl der stimmberechtigten Kreistagsabgeordneten im Kreisausschuss für die 
Dauer der Wahlperiode auf insgesamt 10 zu erhöhen. 
 
Kreistagsvorsitzender Hackstedt: 
 
„Es wurde einstimmig beschlossen, die Zahl der stimmberechtigten Mitglieder auf insgesamt 
10 zu erhöhen. 
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Nach dem Proportionalverfahren von Hare-Niemeyer ergibt sich somit folgende Verteilung 
der Sitze und Grundmandate: 

CDU – Fraktion:   6 Sitze 
SPD – Fraktion:   2 Sitze 
Fraktion DIE GRÜNEN   1 Sitz 
Gruppe Unabhängige Bürgerfraktion  1 Sitz 
FDP – Fraktion:   Grundmandat 

 
Für jedes stimmberechtigte Mitglied ist ein Stellvertreter zu bestellen. Eine Fraktion oder 
Gruppe, die nur ein Mitglied entsenden kann oder auf die ein Grundmandat entfällt, kann 
zwei Vertreter benennen.“ 
 
Die Mitglieder und ihre Stellvertreter wurden von den Fraktionen und der Gruppe wie folgt 
benannt: 
 
CDU: 
 
Vorsitzender: 
 

Landrat Hans Eveslage 

Mitglied: 
Vertreter: 

Frerichs, Hartmut, Harkebrügge   
Rosenbaum, Leonhard, Ramsloh 

Mitglied: 
Vertreter: 

Hukelmann, Marlies, Elbergen 
Rohe, Christoph, Oldendorf 

Mitglied: 
Vertreter: 

Lamping, Antonius, Molbergen 
Hackstedt, Bernhard, Garrel 

Mitglied: 
Vertreter: 

Schröer, Hermann, Cloppenburg 
Dr. Olivier, Lucien, Cloppenburg 

Mitglied: 
Vertreter: 

Hardenberg, Bernhard, Altenoythe 
Möller, Bernhard, Friesoythe 

Mitglied: 
Vertreter: 

Eilers, Christoph, Cappeln 
Kalvelage, Johannes, Halen 

 
SPD: 
 
Mitglied: 
Vertreter: 

Meyer, Hans, Gehlenberg 
Riesenbeck, Stefan, Cloppenburg 

Mitglied: 
Vertreterin: 

Bohnstengel, Wilhelm, Friesoythe 
Nüdling, Ursula, Barßel 

 
Gruppe UBF: 
 
Mitglied: 
Vertreterin: 
Vertreter: 

Loots, Johannes, Barßelermoor 
Klaus, Jutta, Cloppenburg 
Norenbrock, Bernhard, Sedelsberg 
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GRÜNE: 
 
Mitglied: 
Vertreterin: 
Vertreter: 

Lüdders, Gudrun, Cloppenburg 
Dr. Kannen, Irmtraud, Cloppenburg 
Dobelmann, Josef, Bokah 

 
 
FDP – Grundmandat: 
 
Mitglied: 
Vertreter: 

Behrens, Uwe, Garrel 
Poppe, Clemens, Cappeln 

 
Die Sitzverteilung und die Besetzung des Kreisausschusses wurde vom Kreistag ein-
stimmig festgestellt. 
 
 
 
 10. Wahl der Stellvertreter/innen des Landrats 
 

 
Kreistagsvorsitzender Hackstedt: 

 
„Der Kreistag wählt in seiner ersten Sitzung aus den stimmberechtigten Kreisausschussmit-
gliedern bis zu drei ehrenamtliche Stellvertreterinnen oder Stellvertreter des Landrates, die 
ihn im Wesentlichen bei der repräsentativen Vertretung des Landkreises, bei der Einberu-
fung des Kreisausschusses einschließlich der Aufstellung der Tagesordnung und der Leitung 
der Sitzungen des Kreisausschusses vertreten. Der Kreistag bestimmt die Reihenfolge der 
Vertretung, wenn sie bestehen soll. Ohne diese Festlegung sind die Vertreter gleichberech-
tigt und müssen sich generell oder im Einzelfall mit dem Landrat über die Vertretung ab-
stimmen. 
 
Es ist zunächst darüber zu entscheiden, wie viele Vertreter des Landrats gewählt werden 
sollen und ob eine Vertretungsreihenfolge festgelegt werden soll.“ 
 
Kreistagsabgeordneter Schröer schlug vor, 3 ehrenamtliche Vertreter/innen des Landrates 
zu wählen und keine Reihenfolge der Vertretung festzulegen. 
 
Kreistagsabgeordneter Hans Meyer erklärte, die SPD-Fraktion stimme der Wahl von 3 eh-
renamtlichen Vertreter/innen des Landrats zu. Angesichts des guten Wahlergebnisses der 
SPD bei der Kommunalwahl halte er es für fair, wenn ein Stellvertreter der Opposition zuge-
standen werde. Da dies nicht der Fall sei, werde die SPD-Fraktion beim 3. Wahlgang einen 
Gegenkandidaten aufstellen und geheime Wahl beantragen. 
 
Der Kreistag beschloss einstimmig, 3 ehrenamtliche Vertreterinnen oder Vertreter des 
Landrats zu wählen und keine Vertretungsreihenfolge festzulegen. 
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Kreistagsvorsitzender Hackstedt erklärte, da für die dritte Vertreterposition geheime Wahl 
beantragt worden sei, bestimme er folgende Kreistagsabgeordnete zu Stimmauszählern: 
Johanna Hollah, Löningen 
Uwe Behrens, Garrel 
 
 
Für die erste zu besetzende Vertreterposition schlug Kreistagsabgeordneter Schröer Frau 
Marlies Hukelmann vor. 
 
Der Kreistag wählte bei 11 Stimmenthaltungen die Kreistagsabgeordnete Marlies Hu-
kelmann, Elbergen, zur ehrenamtlichen Stellvertreterin des Landrats. 
 
 
Kreistagsabgeordneter Schröer schlug für die zweite zu besetzende Vertreterposition Herrn 
Hartmut Frerichs vor. 
 
Der Kreistag wählte bei 11 Stimmenthaltungen den Kreistagsabgeordneten Hartmut 
Frerichs, Harkebrügge, zum ehrenamtlichen Stellvertreter des Landrats. 
 
 
Für die dritte zu besetzende Vertreterposition schlug Kreistagsabgeordneter Schröer Herrn 
Antonius Lamping vor. 
 
Kreistagsabgeordneter Hans Meyer schlug für die dritte zu besetzende Vertreterposition 
Herrn Wilhelm Bohnstengel vor. 
 
Die geheime Wahl hatte folgendes Wahlergebnis: 
Antonius Lamping:  32 Stimmen 
Wilhelm Bohnstengel: 17 Stimmen 
 
Somit wurde Kreistagsabgeordneter Antonius Lamping, Molbergen, zum ehrenamtli-
chen Stellvertreter des Landrats gewählt. 
 
Alle Gewählten nahmen die Wahl an. 
 
 
 
 11. Bildung der Fach- und sondergesetzlichen Ausschüsse 
 

 
Kreistagsvorsitzender Hackstedt: 
 
Die Bildung der Ausschüsse vollzieht sich in vier Schritten: 
Es ist insgesamt festzulegen, welche Ausschüsse gebildet werden sollen. 
Dann ist für jeden Ausschuss zu beschließen, wie er sich zusammensetzen soll (d.h. 

Anzahl der Kreistagsmitglieder, weitere stimmberechtigte bzw. beratende Mitglieder). 
 Im dritten Schritt ist ebenfalls für jeden Ausschuss namentlich festzulegen, welche 

Mitglieder ihm angehören sollen und 
 zuletzt erfolgt dann die Verteilung der Ausschussvorsitze auf die Fraktionen und 

Gruppen. 
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Es ist also zunächst zu entscheiden, welche Ausschüsse gebildet werden sollen. Für den 
Schulausschuss und den Jugendhilfeausschuss ergibt sich aufgrund besonderer 
Rechtsvorschriften eine Verpflichtung zur Bildung. 
 
 
a) Festlegung der zu bildenden Ausschüsse 
 
Auf Vorschlag der CDU-Fraktion beschloss der Kreistag einstimmig, folgende 
Ausschüsse zu bilden: 
a) gemeinsamer Schulausschuss für die allgemein- und berufsbildenden Schulen, 
b) Jugendhilfeausschuss, 
c) Sozialausschuss, 
d) Ausschuss für Kultur und Freizeit, 
e) Ausschuss für Planung und Umwelt und 
f) Verkehrsausschuss. 
 
 
b) Schulausschuss 
 
Kreistagsvorsitzender Hackstedt: 
 
"Das Nieders. Schulgesetz trifft einige besondere Regelungen über die Bildung eines 
gemeinsamen Schulausschusses für die allgemein- und berufsbildenden Schulen. 
 
Neben den Kreistagsmitgliedern, die in der Mehrheit sein müssen, sind gesetzlich 
mindestens die folgenden 7 stimmberechtigten Vertreter zusätzlich zu berufen: 
 
je 1 Vertreter/in der Lehrer der allgemein- und berufsbildenden Schulen, 
je 1 Vertreter/in der Schüler der allgemein- und berufsbildenden Schulen, 
je 1 Vertreter/in der Arbeitgeberverbände und Arbeitnehmerverbände für Angelegenheiten  
       der berufsbildenden Schulen, 
1 Vertreter/in der Eltern. 
 
In seiner Sitzung am 28.02.2002 hat der Kreistag beschlossen, dass die Elternschaft 
ebenfalls zwei stimmberechtigte Vertreter entsenden kann, wobei die allgemeinbildenden 
und berufsbildenden Schulen jeweils einen Vertreter benennen dürfen. 
 
Unter Einbeziehung dieser Entscheidung sind also neben den Kreistagsmitgliedern 8 
stimmberechtigte Vertreter zu berufen. 
 
Der Kreistag kann auch eine noch höhere Anzahl von Vertretern festsetzen, wobei er nicht 
verpflichtet ist, die Vertreter/innen dieser Organisationen in einem gleichem Verhältnis zu 
berufen. Bei einer Aufstockung muss aber beachtet werden, dass die Kreistagsmitglieder in 
der Mehrheit bleiben. Die jeweiligen Organisationen schlagen ihre Vertreter/innen vor, diese 
Vorschläge sind für den Kreistag bindend.“ 
 
Kreistagsabgeordneter Schröer schlug folgende Zusammensetzung des Schulausschusses 
vor: 
14 Kreistagsabgeordnete 
  8 stimmberechtigte Vertreter  
 
Kreistagsabgeordnete Lüdders beantragte, die Zahl der Kreistagsabgeordneten auf 16 zu 
erhöhen. 
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Kreistagsvorsitzender Hackstedt ließ zunächst über den weitergehenden Antrag von Frau 
Lüdders abstimmen. 
 
Abstimmungsergebnis: 
17  Ja-Stimmen 
32  Nein-Stimmen 
 
Der Antrag von Frau Lüdders wurde damit abgelehnt. 
 
Abstimmungsergebnis über den Antrag von Herrn Schröer: 
32  Ja-Stimmen 
17  Nein-Stimmen 
 
Der Kreistag beschloss bei 17 Gegenstimmen folgende Zusammensetzung des Schul-
ausschusses: 
 
14 Kreistagsabgeordnete 
je 1 Vertreter/in der Lehrer der allgemein- und berufsbildenden Schulen, 
je 1 Vertreter/in der Schüler der allgemein- und berufsbildenden Schulen, 
je 1 Vertreter/in der Arbeitgeberverbände und Arbeitnehmerverbände für  
       Angelegenheiten der berufsbildenden Schulen, 
2 Vertreter/innen der Eltern. 
 
Kreistagsvorsitzender Hackstedt: 
 
„Es ist jetzt zunächst zu entscheiden, welche Kreistagsabgeordneten dem Schulausschuss 
angehören sollen. 
Nach dem Proportionalverfahren von Hare-Niemeyer ergibt sich für die Kreistagsmitglieder 
folgende Sitzverteilung im Schulausschuss: 
 
CDU-Fraktion:     9 Sitze 
SPD-Fraktion:     3 Sitze 
Gruppe Unabhängige Bürgerfraktion: 1 Sitz 
Fraktion BÜNDNIS 90 / DIE GRÜNEN: 1 Sitz 
FDP-Fraktion:     Grundmandat 
 
Von den Fraktionen bzw. der Gruppe wurden folgende Mitglieder und Stellvertreter/innen 
benannt: 
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CDU: 
 
Mitglied: 
Vertreter: 

Lanfer, Reinhard, Bösel  
Tholen, Willi, Petersdorf 

Mitglied: 
Vertreter: 

Schute, Stefan, Lindern  
Haupt, Georg, Neuenkämpen 

Mitglied: 
Vertreter: 

Cloppenburg, Richard, Garrel 
Holthaus, Herbert, Garrel 

Mitglied: 
Vertreter: 

Fugel, Marianne, Scharrel 
Rosenbaum, Leonhard, Ramsloh 

Mitglied: 
Vertreter: 

Haak, Torben, Elisabethfehn 
Rosenbaum, Leonhard, Ramsloh 

Mitglied: 
Vertreterin: 

Meyer, Georg, Cloppenburg 
Wienken, Julia, Schmertheim 

Mitglied: 
Vertreter: 

Möller, Bernhard, Friesoythe 
Trenkamp, Josef, Markhausen 

Mitglied: 
Vertreter: 

Stärk, Ingrid, Bartmannsholte 
Middendorf, Gregor, Uptloh 

Mitglied: 
Vertreterin: 

Willen, Marcus, Löningen 
Hollah, Johanna, Löningen 

 
SPD: 
Mitglied: 
Vertreter: 

Bohnstengel, Wilhelm, Friesoythe 
Kroner, Rainer, Löningen 

Mitglied: 
Vertreterin: 

Meyer, Hans, Gehlenberg 
Kalvelage, Gabriele, Halen 

Mitglied: 
Vertreterin: 

Riesenbeck, Stefan 
Nüdling, Ursula, Barßel 

 
Gruppe UBF: 
 
Mitglied: 
Vertreterin: 
Vertreter: 

Norenbrock, Bernhard, Sedelsberg 
Klaus, Jutta, Cloppenburg 
Loots, Johannes, Barßelermoor 

 
GRÜNE: 
 
Mitglied: 
Vertreter: 

Dr. Kannen, Irmtraud, Cloppenburg 
Dobelmann, Josef, Bokah 

 
FDP – Grundmandat: 
 
Mitglied: 
Vertreter: 

Poppe, Clemens, Cappeln 
Behrens, Uwe, Garrel 

 
Der Kreistag stellte einstimmig die Sitzverteilung und die von den Fraktionen bzw. der 
Gruppe benannten Mitglieder und Stellvertreter/innen fest. 
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Kreistagsvorsitzender Hackstedt: 
 
„Jetzt sind die Vertreter der Lehrer, Schüler, Eltern, Arbeitgeber- und Arbeitnehmerverbände 
zu berufen. Für jedes Mitglied können bis zu zwei Vertreter benannt werden. 
 
Allerdings muss ich darauf hinweisen, dass die Berufung der Schüler- und Elternvertreter 
erst in einer der nächsten Kreistagssitzungen vorgenommen werden kann, da bis Ende des 
Jahres turnusmäßig ein neuer Kreiselternrat und ein neuer Kreisschülerrat zu wählen ist. 
Diese Gremien schlagen aus ihrer Mitte dann ihre Vertreter für den Schulausschuss vor. 
Diese Berufung wird also noch nachgeholt.“ 
 
Der Kreistag beschloss einstimmig, folgende Mitglieder und ihre Vertreter/innen ent-
sprechend dem Vorschlag der Organisationen in den Schulausschuss zu berufen: 
 
Vertreter/in der Lehrer der allgemeinbildenden Schulen: 
Mitglied:  Walburga Ilgner, Sperlingstraße 15, 49661 Cloppenburg 
Ersatzmitglied: Günter Gronemeyer, Zum Mühlenbach 6, 49685 Emstek 
 
Vertreter/in der Lehrer der berufsbildenden Schulen: 
Mitglied:  Petra Sachse, Theresienstraße 1, 49661 Cloppenburg 
1. Ersatzmitglied: Gabriele Genau, Siebenbürger Straße 67 B, 26127 Oldenburg 
2. Ersatzmitglied: Bernd Hoffmeier, Hermann-Meyer-Straße 18, 26203 Wardenburg 
 
Vertreter/in der Arbeitgeberverbände für Angelegenheiten der berufsbildenden  
Schulen: 
Mitglied:  Dr. Michael Hoffschröer, Kreishandwerkerschaft Cloppenburg, 
   Pingel-Anton 10, 49661 Cloppenburg 
Ersatzmitglied: Detlef Irmer, Kreishandwerkerschaft Cloppenburg, 
   Pingel-Anton 10, 49661 Cloppenburg 
 
Vertreter/in der Arbeitnehmerverbände für Angelegenheiten der berufsbildenden  
Schulen: 
Mitglied:  Heinrich Gärtner, Nietzschestraße 5, 49661 Cloppenburg 
1. Ersatzmitglied: Manfred Grätz, Am Forstgarten 5 B, 49661 Cloppenburg 
2. Ersatzmitglied: Benno Schwarz, Zedernweg 2, 49661 Cloppenburg 
 
 
c) Jugendhilfeausschuss 
 
Kreistagsvorsitzender Hackstedt: 
 
„Auch für die Bildung des Jugendhilfeausschusses bestehen besondere gesetzliche Vor-
schriften und Satzungsregelungen, die zu berücksichtigen sind. Nach § 2 der Satzung für 
das Jugendamt des Landkreises Cloppenburg muss der Kreistag für die Dauer der Wahlpe-
riode festlegen, ob dem Jugendhilfeausschuss 10 oder 15 stimmberechtigte Mitglieder ange-
hören. Abhängig von dieser Festlegung ergibt sich dann aus § 2 Abs. 2 der Satzung die Ver-
teilung der stimmberechtigten Mitglieder. Außerdem sind nach § 3 der Satzung auch bera-
tende Mitglieder, d.h. Mitglieder ohne Stimmrecht, zu berufen. 
 
Zunächst ist also die Größe des Jugendhilfeausschusses festzulegen.“ 
 
Der Kreistag beschloss einstimmig, dass der Jugendhilfeausschuss für die Dauer der 
Wahlperiode aus 10 stimmberechtigten Mitgliedern bestehen soll. 
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Kreistagsvorsitzender Hackstedt: 
 
„Aufgrund dieser Festlegung ergibt sich somit aus der Satzung für das Jugendamt folgende 
Verteilung für die stimmberechtigten Mitglieder: 

 
 6 Mitglieder des Kreistages des Landkreises Cloppenburg oder von ihm gewählte Frauen 

und Männer, die in der Jugendhilfe erfahren sind, 
 2 Vertreter/innen der im Landkreis Cloppenburg wirkenden und anerkannten Träger der 

freien Jugendarbeit (Jugendverbände), 
 2 Vertreter/innen der im Landkreis Cloppenburg wirkenden und anerkannten Träger der 

freien Jugendhilfe (Wohlfahrtsverbände). 
 
Jedes stimmberechtigte Mitglied hat einen Vertreter. Die Hälfte der stimmberechtigten und 
der stellvertretenden Mitglieder sollen möglichst Frauen sein. 
 
Fraktionen auf die kein Sitz entfallen ist, sind berechtigt, ein zusätzliches Mitglied mit bera-
tender Stimme in den Ausschuss zu entsenden. Dieses Mitglied braucht wegen der beson-
deren Regelung des sog. Grundmandats für den Jugendhilfeausschuss nicht dem Kreistag 
anzugehören, sondern kann auch eine Person sein, die in der Jugendhilfe erfahren ist. 
 
Für die 6 Mitglieder des Jugendhilfeausschusses, die ohne Vorschlag der Organisationen 
von den Fraktionen des Kreistages berufen werden können, ergibt sich zunächst folgende 
Verteilung der Vorschlagsrechte: 
 
CDU – Fraktion: 4 Sitze 
SPD – Fraktion: 1 Sitz 
FDP-Fraktion:   Grundmandat 
 
Über die Zuweisung des verbleibenden Ausschusssitzes ist im Losverfahren zwischen der 
Fraktion DIE GRÜNEN und der Gruppe Unabhängige Bürgerfraktion zu entscheiden. Den 
Losentscheid werde ich jetzt durchführen.“ 
 
Der Losentscheid hat ergeben, dass der verbleibende Ausschusssitz der Gruppe UBF zufällt. 
Der Fraktion DIE GRÜNEN steht somit ein Grundmandat zu. 
 
Von den Fraktionen bzw. Gruppe wurden folgende Mitglieder und Stellvertreter/innen be-
nannt: 
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CDU: 
 
Mitglied: 
Vertreter: 

Wienken, Julia, Schmertheim   
Meyer, Georg, Cloppenburg 

Mitglied: 
Vertreter: 

Cloppenburg, Richard, Garrel  
Hackstedt, Bernhard, Garrel 

Mitglied: 
Vertreterin: 

Kreßmann, Heiner, Essen 
Stärk, Ingrid, Bartmannsholte 

Mitglied: 
Vertreter: 

Schute, Stefan, Lindern 
Haupt, Georg, Neuenkämpen 

 
SPD: 
 
Mitglied: 
Vertreter: 

Nüdling, Ursula, Barßel 
Riesenbeck, Stefan, Cloppenburg 

 
Gruppe UBF: 
 
Mitglied: 
Vertreter: 
Vertreter: 

Klaus, Jutta, Cloppenburg 
Norenbrock, Bernhard, Sedelsberg 
Loots, Johannes, Barßelermoor 

 
GRÜNE – Grundmandat:  
 
Mitglied: 
Vertreterin: 

Lüdders, Gudrun, Cloppenburg 
Dr. Kannen, Irmtraud, Cloppenburg 

 
 
FDP – Grundmandat: 
 
Mitglied: 
Vertreter: 

Poppe, Clemens, Cappeln 
Behrens, Uwe, Garrel 

 
Der Kreistag stellte einstimmig die Sitzverteilung und die von den Fraktionen bzw. der 
Gruppe benannten Mitglieder und Stellvertreter/innen fest. 
 
 
Kreistagsvorsitzender Hackstedt: 
 
„Es sind jetzt die weiteren stimmberechtigten Vertreter/innen zu berufen. Hierzu haben die 
Träger der freien Jugendhilfe und -arbeit Vorschläge gemacht. Aus diesen Vorschlägen der 
Jugend- und Wohlfahrtsverbände sind jeweils 2 Mitglieder und 2 Vertreter auszuwählen. 
Nach dem Proportionalverfahren Hare-Niemeyer und unter Berücksichtigung des sog. 
Vorausmandates gemäß § 71 Abs. 3 NKomVG, d.h. die Mehrheitsfraktion im Kreistag soll 
auch die Benennungsrechte für die Mehrheit der zu besetzenden Stellen erhalten, sind sie 
von der CDU zu benennen.“ 
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Der Kreistag stellte einstimmig fest, dass folgende 4 weitere stimmberechtigte Mit-
glieder und Vertreter/innen dem Jugendhilfeausschuss angehören sollen: 
 
Mitglied: Ludger Niehaus, Am Herrensand 15, 49696 Peheim 
  - Landes-Caritasverband für Oldenburg e.V. –  
Vertreter: Erwin Dierks, Theodor-Fliedner-Straße 3 a, 49661 Cloppenburg 
  - Diakonisches Werk Oldenburger Münsterland – 
 
Mitglied: Andrea Feltes, Kantstraße 39, 49661 Cloppenburg 
  - Deutscher Kinderschutzbund Kreisverband Cloppenburg e.V. – 
Vertreterin: Marga Bahlmann, Magdeburger Straße 12, 49661 Cloppenburg 
  - Sozialdienst kath. Frauen e.V. – 
 
Mitglied: Petra Oltmann, Berliner Ring 25, 26219 Bösel 
  - DRK Kreisverband Cloppenburg e.V. - 
Vertreter: Martin Engbers, Wasserstraße 1, 26169 Friesoythe 
  - Kreismusikverband Cloppenburg e.V. – 
 
Mitglied: Dr. Franz Stuke, Birkenweg 10 A, 49661 Cloppenburg 
  - Kreissportbund Cloppenburg e.V. –  
Vertreterin: Manuela Framme-Tellmann, Zur Hase 11, 49624 Löningen 
  - Kreismusikverband Cloppenburg e.V. – 
 
Kreistagsvorsitzender Hackstedt: 
 
„Nach § 3 der Satzung des Jugendamtes gehören dem Jugendhilfeausschuss folgende 13 
Mitglieder mit beratender Stimme an: 
 
1. die Leiterin des Jugendamtes, 
2. die Kreisjugendpflegerin / der Kreisjugendpfleger, 
3. ein/e Vertreter/in der katholischen Kirche, 
4. ein/e Vertreter/in der evangelischen Kirche, 
5. eine Lehrkraft, die von der Landesschulbehörde benannt wird, 
6. ein/e Elternvertreter/in oder eine Erzieherin aus einer Kindertagesstätte, 
7. eine kommunale Gleichstellungsbeauftragte oder eine in der Mädchenarbeit erfahrene 

Frau, 
8. ein/e Vertreter/in der Interessen ausländischer Kinder und Jugendlicher, 
9. ein/e Vormundschaftsrichter/in, ein/e Familienrichter/in oder ein/e Jugendrichterin, 
10. ein/e Vertreter/in des Deutschen Kinderschutzbundes, Kreisverband Cloppenburg, e.V., 
11. ein/e Vertreter/in des Kreissportbundes, 
12. ein/e Vertreter/in der Landjugend, 
13. ein/e Jugendschutzbeauftragte/r der Polizeiinspektion Cloppenburg/Vechta. 
 
Wenn unter den 4 stimmberechtigten Mitgliedern, die von den Trägern der freien Jugendhilfe 
vorgeschlagen wurden und die wir eben gewählt haben, bereits ein Vertreter des Kinder-
schutzbundes, des Kreissportbundes oder der Landjugend ist, unterbleibt insoweit die zu-
sätzliche Wahl eines beratenden Mitglieds im Ausschuss. 
 
Da Frau Feltes bereits als stimmberechtigtes Mitglied in den Jugendhilfeausschuss gewählt 
wurde, ist für den Kinderschutzbund kein beratendes Mitglied zu benennen. 
 
Da Herr Dr. Stuke bereits als stimmberechtigtes Mitglied in den Jugendhilfeausschuss ge-
wählt wurde, ist für den Kreisportbund kein beratendes Mitglied zu benennen. 
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Die Zahl der beratenden Mitglieder soll die Zahl der stimmberechtigten Mitglieder nicht über-
schreiten. Die Hälfte der beratenden Mitglieder sollen Frauen sein. Beratende Mitglieder ha-
ben keinen Stellvertreter. 

 
Zwingend vorgeschrieben ist die Berufung von Frau Lottmann als Leiterin des Jugendamtes 
und der noch einzustellenden Kreisjugendpflegerin bzw. des noch einzustellenden Kreisju-
gendpflegers. 
 
Nach dem Proportionalverfahren Hare-Niemeyer kann die CDU – Fraktion den jeweiligen 
Vertreter für die vorschlagsberechtigten Organisationen benennen.“ 
 
Der Kreistag stellte einstimmig fest, dass folgende weitere beratende Mitglieder ge-
mäß § 3 der Satzung des Jugendamtes dem Jugendhilfeausschuss angehören sollen: 

 
1. Leiterin des Jugendamtes 
 
2. Kreisjugendpfleger/in 
 
3. Vertreter der Katholischen Kirche: 
    Björn Thedering, Clemens-August-Straße 1, 49685 Emstek 
 
4. Vertreter der Evangelischen Kirche: 
    Ulrich Bohlken, Dorfstraße 1, Berne 
 
5. Lehrkraft: 
    Kai Kuszak, Portsloger Straße 61, 26188 Edewecht 
 
6. Elternvertreterin oder Erzieherin aus einer Kindertagesstätte: 
    Maria Espelage, An der Bäke 14 a, 49632 Essen/Oldenburg 
 
7. Vertreter der Interessen ausländischer Kinder und Jugendlicher: 
    Klaus Karnbrock, Duderstadt, Graf-Schmiesing-Str. 4a, 49624 Löningen 
 
8. Vormundschaftsrichterin, Familienrichterin oder Jugendrichterin: 
    Simone Schnieders-Kröger, Schützenstraße 39, 49439 Mühlen 
 
9. Vertreter der Landjugend 
    Andreas Ackmann, Osterberg 4, 49661 Cloppenburg 
 
10. Kommunale Gleichstellungsbeauftragte oder in der Mädchenarbeit erfahrene Frau: 
      Dr. Christina Neumann, Baggerschlatt 9, 49661 Cloppenburg 
 
11. Jugendschutzbeauftragter der Polizeiinspektion Cloppenburg/Vechta 
      Harald Nienaber, Bahnhofstraße 62, 49661 Cloppenburg 
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d) Sozialausschuss 
 
Kreistagsvorsitzender Hackstedt: 
 
„Für den Sozialausschuss bestehen keine besonderen Rechtsvorschriften, die seine 
Zusammensetzung regeln. Dem Sozialausschuss gehörten bisher 10 Kreistagsabgeordnete 
als stimmberechtigte Mitglieder und 5 beratende Mitglieder an, die von folgenden 
Wohlfahrtsverbänden vorgeschlagen wurden: 

 
 Landes-Caritasverband für Oldenburg e. V. 
Diakonisches Werk Oldenburger Münsterland 
Deutsches Rotes Kreuz, Kreisverband Cloppenburg e.V. 
DER PARITÄTISCHE Cloppenburg 
Arbeiterwohlfahrt, Kreisverband Cloppenburg e.V. 
 
Für alle Mitglieder wurden jeweils Vertreter benannt.“ 
 
Der Kreistag beschloss einstimmig, dass dem Sozialauschuss folgende Mitglieder 
angehören sollen: 
 
12 Kreistagsabgeordnete als stimmberechtigte Mitglieder 
5 beratende Mitglieder, die von den o.a. Wohlfahrtsverbänden vorgeschlagen wurden 
 
Kreistagsvorsitzender Hackstedt: 
 
„Nach dem Proportionalverfahren Hare-Niemeyer ergibt sich für die Kreistagsmitglieder fol-
gende Sitzverteilung im Sozialausschuss: 
 
CDU-Fraktion:     8 Sitze 
SPD-Fraktion:     2 Sitze 
Gruppe Unabhängige Bürgerfraktion: 1 Sitz 
Fraktion BÜNDNIS 90 / DIE GRÜNEN: 1 Sitz 
FDP-Fraktion:     Grundmandat“ 
 
Von den Fraktionen bzw. der Gruppe wurden folgende Mitglieder und Stellvertreter/innen 
benannt: 
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CDU: 
 
Mitglied: 
Vertreter: 

Möller, Bernhard, Friesoythe   
Hardenberg, Bernhard, Altenoythe 

Mitglied: 
Vertreter: 

Stärk, Ingrid, Bartmannsholte  
Kreßmann, Heiner, Essen 

Mitglied: 
Vertreter: 

Hollah, Johanna, Löningen 
Willen, Marcus, Löningen 

Mitglied: 
Vertreter: 

Holthaus, Herbert, Garrel 
Cloppenburg, Richard, Garrel 

Mitglied: 
Vertreter: 

Kalvelage, Johannes, Halen 
Vorwerk, Alfred, Drantum 

Mitglied: 
Vertreter: 

Schute, Stefan, Lindern 
Haupt, Georg, Neuenkämpen 

Mitglied: 
Vertreterin: 

Trenkamp, Josef, Markhausen 
Kuhlen, Hildegard, Mittelstenthüle 

Mitglied: 
Vertreter: 

Wienken, Julia, Schmertheim 
Dr. Olivier, Lucien, Cloppenburg 

 
SPD: 
 
Mitglied: 
Vertreter: 

Kalvelage, Gabriele, Halen 
Bothe, Lothar, Cloppenburg 

Mitglied: 
Vertreterin: 

Riesenbeck, Stefan, Cloppenburg 
Nüdling, Ursula, Barßel 

 
Gruppe UBF: 
 
Mitglied: 
Vertreterin: 
Vertreter: 

Loots, Johannes, Barßelermoor 
Klaus, Jutta, Cloppenburg 
Norenbrock, Bernhard, Sedelsberg 

 
GRÜNE: 
 
Mitglied: 
Vertreterin: 

Dr. Kannen, Irmtraud, Cloppenburg 
Lüdders, Gudrun, Cloppenburg 

 
FDP – Grundmandat: 
 
Mitglied: 
Vertreter: 

Poppe, Clemens, Cappeln 
Behrens, Uwe, Garrel 

 
Der Kreistag stellte einstimmig die Sitzverteilung und die von den Fraktionen bzw. der 
Gruppe benannten Mitglieder und Stellvertreter/innen fest. 
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Der Kreistag beschloss weiterhin einstimmig, auf Empfehlung der vorschlagsberech-
tigten Wohlfahrtsverbände folgende Mitglieder und Ersatzpersonen mit beratender 
Stimme in den Sozialausschuss zu berufen: 
 
a) Landes-Caritasverband für Oldenburg e.V. 

Mitglied Niehaus, Ludger, Am Herrensand 15,  49696 Peheim 
Vertreter:  Wolking, Josef, Sager Straße 16,  49681 Garrel 
 

b) Diakonisches Werk Oldenburger Münsterland, Diakoniebüro Cloppenburg 
Mitglied:    Hoffmann, Hans-Jürgen, Lachsweg 1, 49661 Cloppenburg 
Vertreterin: Kleefeld, Marlies, Lahrer Str. 5, 49424 Goldenstedt 
 

c) Deutsches Rotes Kreuz, Kreisverband Cloppenburg e.V. 
Mitglied:    Pahl, Michael, Tannenbergstraße 8, 49624 Löningen 
Vertreterin: Bührmann, Beate, Beverbrucher Damm 69, 49681 Garrel 
 

d) Arbeiterwohlfahrt, Kreisverband Cloppenburg e.V. 
Mitglied:    Siebum, Brigitte, Schleusenstraße 64, 26676 Elisabethfehn 
Vertreterin: von Garrel, Marianne, Riege-Wolfstange 15 a, 26169 Friesoythe 
 

e) DER PARITÄTISCHE CLOPPENBURG 
Mitglied:    Lehmann, Hans-Jürgen, St.-Thomas-Straße 14, 49661 Cloppenburg 
Vertreterin: Kurz, Nadja, Krokusstraße 7, 49696 Molbergen 
 

 
e) Ausschuss für Kultur und Freizeit 
 
Kreistagsvorsitzender Hackstedt: 
 
„Für diesen Ausschuss und auch für die folgenden beiden noch zu bildenden Ausschüsse 
bestehen keine besonderen Rechtsvorschriften, die ihre Zusammensetzung regeln. Bisher 
gehören dem Ausschuss für Kultur und Freizeit 10 Kreistagsabgeordnete als stimmberech-
tigte Mitglieder an.“ 
 
Auf Vorschlag der CDU-Fraktion beschloss der Kreistag einstimmig, dass dem Aus-
schuss für Kultur und Freizeit 12 Kreistagsabgeordnete angehören sollen. 
 
Kreistagsvorsitzender Hackstedt: 
 
„Nach dem Proportionalverfahren Hare-Niemeyer ergibt sich für die Kreistagsmitglieder fol-
gende Sitzverteilung im Ausschuss für Kultur und Freizeit: 

 
CDU-Fraktion:     8 Sitze 
SPD-Fraktion:     2 Sitze 
Gruppe Unabhängige Bürgerfraktion: 1 Sitz 
Fraktion BÜNDNIS 90 / DIE GRÜNEN: 1 Sitz 
FDP-Fraktion:     Grundmandat“ 
 
Von den Fraktionen bzw. der Gruppe wurden folgende Mitglieder und Stellvertreter/innen 
benannt: 
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CDU: 
 
Mitglied: 
Vertreterin: 

Rosenbaum, Leonhard, Ramsloh   
Fugel, Marianne, Scharrel 

Mitglied: 
Vertreter: 

Kuhlen, Hildegard, Mittelstenthüle  
Trenkamp, Josef, Markhausen 

Mitglied: 
Vertreterin: 

Haak, Torben, Elisabethfehn 
Fugel, Marianne, Scharrel 

Mitglied: 
Vertreter: 

Hackstedt, Bernhard, Garrel 
Cloppenburg, Richard, Garrel 

Mitglied: 
Vertreter: 

Kalvelage, Johannes, Halen 
Vorwerk, Alfred, Drantum 

Mitglied: 
Vertreter: 

Lanfer, Reinhard, Bösel 
Tholen, Willi, Petersdorf 

Mitglied: 
Vertreterin: 

Middendorf, Gregor, Uptloh 
Stärk, Ingrid, Bartmannsholte 

Mitglied: 
Vertreterin: 

Dr. Olivier, Lucien, Cloppenburg 
Wienken, Julia, Schmertheim 

 
SPD: 
 
Mitglied: 
Vertreter: 

Roder, Bernd, Bösel 
Meyer, Hans, Gehlenberg 

Mitglied: 
Vertreter: 

Kroner, Rainer, Löningen 
Bothe, Lothar, Cloppenburg 

 
Gruppe UBF: 
 
Mitglied: 
Vertreterin: 
Vertreter: 

Norenbrock, Bernhard, Sedelsberg 
Klaus, Jutta, Cloppenburg 
Loots, Johannes, Barßelermoor 

 
GRÜNE: 
 
Mitglied: 
Vertreter: 

Dr. Kannen, Irmtraud, Cloppenburg 
Dobelmann, Josef, Bokah 

 
FDP – Grundmandat: 
 
Mitglied: 
Vertreter: 

Poppe, Clemens, Cappeln 
Behrens, Uwe, Garrel 

 
Der Kreistag stellte einstimmig die Sitzverteilung und die von den Fraktionen bzw. der 
Gruppe benannten Mitglieder und Stellvertreter/innen fest. 
 
 
 
 



 

N i e d e r s c h r i f  t   
über die Sitzung des Kreistages am 03.11.2011 
 

 
 

__________________________________________________________________________ 
Seite 25 von 48 

f) Ausschuss für Planung und Umwelt 
 
Kreistagsvorsitzender Hackstedt: 
 
„Bisher gehörten diesem Ausschuss 19 Kreistagsabgeordnete als stimmberechtigte Mitglie-
der an.“ 
 
Der Kreistag beschloss einstimmig, dass dem Ausschuss für Planung und Umwelt 
weiterhin 19 Kreistagsabgeordnete angehören sollen. 
 
Kreistagsvorsitzender Hackstedt: 
 
„Nach dem Proportionalverfahren Hare-Niemeyer ergibt sich für die Kreistagsmitglieder fol-
gende Sitzverteilung im Ausschuss für Planung und Umwelt: 

 
CDU-Fraktion:     12 Sitze 
SPD-Fraktion:       4 Sitze 
Gruppe Unabhängige Bürgerfraktion:   1 Sitz 
Fraktion BÜNDNIS 90 / DIE GRÜNEN:   1 Sitz 
FDP-Fraktion:       1 Sitz“ 
 
Von den Fraktionen bzw. der Gruppe wurden folgende Mitglieder und Stellvertreter/innen 
benannt: 
 
CDU: 
Mitglied: 
Vertreter: 

Middendorf, Gregor, Uptloh   
Kreßmann, Heiner, Essen 

Mitglied: 
Vertreter: 

Meyer, Georg, Cloppenburg r 
Dr. Olivier, Lucien, Cloppenburg 

Mitglied: 
Vertreter: 

Fugel, Marianne, Scharrel 
Rosenbaum, Leonhard, Ramsloh 

Mitglied: 
Vertreter: 

Haak, Torben, Elisabethfehn 
Rosenbaum, Leonhard, Ramsloh 

Mitglied: 
Vertreter: 

Hackstedt, Bernhard, Garrel 
Holthaus, Herbert, Garrel 

Mitglied: 
Vertreter: 

Haupt, Georg, Neuenkämpen 
Schute, Stefan, Lindern 

Mitglied: 
Vertreter: 

Kreutzmann, Wilhelm, Peheim 
Holthaus, Herbert, Garrel 

Mitglied: 
Vertreter: 

Kuhlen, Hildegard, Mittelstenthüle 
Trenkamp, Josef, Markhausen 

Mitglied: 
Vertreterin: 

Rohe, Christoph, Oldendorf 
Hollah, Johanna, Löningen 

Mitglied: 
Vertreter: 

Tholen, Willi, Petersdorf 
Lanfer, Reinhard, Bösel 

Mitglied: 
Vertreter: 

Vorwerk, Alfred, Drantum 
Kalvelage, Johannes, Halen 

Mitglied: 
Vertreterin: 

Willen, Marcus, Löningen 
Hollah, Johanna, Löningen 
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SPD: 
Mitglied: 
Vertreter: 

Bothe, Lothar, Cloppenburg 
Roder, Bernd, Bösel 

Mitglied: 
Vertreter: 

Kalvelage, Gabriele, Halen 
Meyer, Hans, Gehlenberg 

Mitglied: 
Vertreter: 

Kolde, Detlef, Essen 
Riesenbeck, Stefan, Cloppenburg 

Mitglied: 
Vertreter: 

Nüdling, Ursula, Barßel 
Bohnstengel, Wilhelm, Friesoythe 

 
Gruppe UBF: 
Mitglied: 
Vertreter: 
Vertreterin: 

Loots, Johannes, Barßelermoor 
Norenbrock, Bernhard, Sedelsberg 
Klaus, Jutta, Cloppenburg 

 
GRÜNE: 
Mitglied: 
Vertreterin: 

Dobelmann, Josef, Bokah 
Dr. Kannen, Irmtraud, Cloppenburg 

 
FDP: 
Mitglied: 
Vertreter: 

Behrens, Uwe, Garrel 
Poppe, Clemens, Cappeln 

 
Der Kreistag stellte einstimmig die Sitzverteilung und die von den Fraktionen bzw. der 
Gruppe benannten Mitglieder und Stellvertreter/innen fest. 
 
 
g) Verkehrsausschuss 
 
Kreistagsvorsitzender Hackstedt: 
 
„Bisher gehörten diesem Ausschuss 19 Kreistagsabgeordnete als stimmberechtigte Mitglie-
der an.“ 
 
Der Kreistag beschloss einstimmig, dass dem Verkehrsausschuss 17 Kreistagsabge-
ordnete angehören sollen. 
 
Kreistagsvorsitzender Hackstedt: 
 
„Nach dem Proportionalverfahren Hare-Niemeyer ergibt sich für die Kreistagsmitglieder fol-
gende Sitzverteilung im Verkehrsausschuss: 
 
CDU-Fraktion:     11 Sitze 
SPD-Fraktion:       3 Sitze 
Gruppe Unabhängige Bürgerfraktion:   1 Sitz 
Fraktion BÜNDNIS 90 / DIE GRÜNEN:   1 Sitz 
FDP-Fraktion:       1 Sitz“ 
 
Von den Fraktionen bzw. der Gruppe wurden folgende Mitglieder und Stellvertreter/innen 
benannt: 
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SPD: 
Mitglied: 
Vertreter: 

Kolde, Detlef, Essen   
Bohnstengel, Wilhelm, Friesoythe 

Mitglied: 
Vertreter: 

Roder, Bernd, Bösel  
Kroner, Rainer, Löningen 

Mitglied: 
Vertreter: 

Bothe, Lothar, Cloppenburg 
Riesenbeck, Stefan, Cloppenburg 

 
CDU: 
Mitglied: 
Vertreter: 

Haupt, Georg, Neuenkämpen 
Schute, Stefan, Lindern 

Mitglied: 
Vertreter: 

Hollah, Johanna, Löningen 
Willen, Marcus, Löningen 

Mitglied: 
Vertreter: 

Holthaus, Herbert, Garrel 
Hackstedt, Bernhard, Garrel 

Mitglied: 
Vertreter: 

Kreßmann, Heiner, Essen 
Middendorf, Gregor, Uptloh 

Mitglied: 
Vertreter: 

Kreutzmann, Wilhelm, Peheim 
Lanfer, Reinhard, Bösel 

Mitglied: 
Vertreter: 

Dr. Olivier, Lucien, Cloppenburg 
Meyer, Georg, Cloppenburg 

Mitglied: 
Vertreter: 

Rohe, Christoph, Oldendorf 
Willen, Marcus, Löningen 

Mitglied: 
Vertreter: 

Rosenbaum, Leonhard, Ramsloh 
Haak, Torben, Elisabethfehn 

Mitglied: 
Vertreter: 

Tholen, Willi, Petersdorf 
Lanfer, Reinhard, Bösel 

Mitglied: 
Vertreter: 

Trenkamp, Josef, Markhausen 
Möller, Bernhard, Friesoythe 

Mitglied: 
Vertreter: 

Vorwerk, Alfred, Drantum 
Kalvelage, Johannes, Halen 

 
Gruppe UBF: 
Mitglied: 
Vertreter: 
Vertreter: 

Klaus, Jutta, Cloppenburg 
Norenbrock, Bernhard, Sedelsberg 
Loots, Johannes, Barßelermoor 

 
GRÜNE: 
Mitglied: 
Vertreterin: 

Dobelmann, Josef, Bokah 
Dr. Kannen, Irmtraud, Cloppenburg 

 
FDP: 
Mitglied: 
Vertreter: 

Poppe, Clemens, Cappeln 
Behrens, Uwe, Garrel 

 
Der Kreistag stellte einstimmig die Sitzverteilung und die von den Fraktionen bzw. der 
Gruppe benannten Mitglieder und Stellvertreter/innen fest. 
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h) Verteilung der Ausschussvorsitze 
 
Kreistagsvorsitzender Hackstedt: 
 
„Nach § 71 Abs. 8 des Nds. Kommunalverfassungsgesetzes werden die Ausschussvorsitze 
den Fraktionen und Gruppen nach dem Höchstzahlverfahren d'Hondt zugeteilt. Bei gleichen 
Höchstzahlen entscheidet das Los, dass der Kreistagsvorsitzende zu ziehen hat, falls sich 
die beteiligten Fraktionen oder Gruppen nicht einigen. Die Fraktionen und Gruppen benen-
nen in der Reihenfolge der Höchstzahlen die Ausschüsse, deren Vorsitz sie beanspruchen, 
und bestimmen die Vorsitzenden aus denjenigen Kreistagsabgeordneten, die den jeweiligen 
Ausschüssen angehören (Zugreifverfahren). Die Fraktionen und Gruppen, denen der Vorsitz 
zusteht, haben auch das Recht, den Stellvertreter aus dem Kreis der Ausschussmitglieder zu 
bestimmen. 
 
In das Verfahren sind folgende 6 Ausschüsse einzubeziehen: 
a) Schulausschuss 
b) Jugendhilfeausschuss 
c) Sozialausschuss 
d) Ausschuss für Kultur und Freizeit 
e) Ausschuss für Planung und Umwelt 
f) Verkehrsausschuss 
 
Nach dem Höchstzahlverfahren d´Hondt ergibt sich folgende Verteilung der Zugriffsrechte: 
 
Der CDU-Fraktion steht das Zugriffsrecht auf den 1. bis 3. sowie den 5 und 6. 
Ausschussvorsitz zu. Den 4. Ausschussvorsitz kann die SPD-Fraktion beanspruchen.“ 
 
Die Vorsitzenden und Stellvertreter wurden von den Fraktionen entsprechend den ihnen 
zustehenden Vorschlagsrechten benannt. 
 
Der Kreistag stellte einstimmig folgende Vorsitzende und deren Stellvertreter/innen 
fest. 
 
Ausschuss für Planung und Umwelt: 
Vorsitzender: Gregor Middendorf, Uptloh 
Stellvertreter: Georg Meyer, Cloppenburg 
 
Schulausschuss: 
Vorsitzender: Reinhard Lanfer, Bösel 
Stellvertreter: Stefan Schute, Lindern 
 
Sozialausschuss: 
Vorsitzender: Bernhard Möller, Friesoythe 
Stellvertreterin: Ingrid Stärk, Bartmannsholte 
 
Verkehrsausschuss: 
Vorsitzender: Detlef Kolde, Essen 
Stellvertreter: Bernd Roder, Bösel 
 
Ausschuss für Kultur und Freizeit: 
Vorsitzender: Leonhard Rosenbaum, Ramsloh 
Stellvertreterin: Hildegard Kuhlen, Friesoythe 
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Jugendhilfeausschuss: 
Vorsitzende: Julia Wienken, Schmertheim 
Stellvertreter: Richard Cloppenburg, Garrel 
 
 
 
 12. Berufung von Vertreter/innen für den Grundstücksverkehrsausschuss 
 

 
Kreistagsvorsitzender Hackstedt: 
 
„Der Grundstücksverkehrsauschuss ist ein Ausschuss besonderer Art. Er ist nach § 41 des 
Gesetzes über die Landwirtschaftskammer Niedersachsen zu bilden. Der Ausschuss wird bei 
Landpachtverträgen und bei der Veräußerung von landwirtschaftlichen Grundstücken tätig. 
Die Kreisverwaltung führt die Geschäfte des Ausschusses. Der Kreistag wählt die Mitglieder 
des Grundstücksverkehrsausschusses. 
 
Dem Ausschuss gehören 5 stimmberechtigte Mitglieder an. Die Wahl von 3 Mitgliedern 
richtet sich nach der Wahlperiode zur Kammerversammlung und von 2 Mitgliedern nach der 
Wahlperiode zur Kommunalwahl.  
 
Bestimmt ist, dass der Kreistag die Mitglieder nach folgenden Vorgaben wählt:  
 

a) drei Mitglieder auf Vorschlag der Landwirtschaftskammer, die im Kreisgebiet  zur 
Kammerversammlung wahlberechtigt sind. Die Mitgliedschaft dieser Mitglieder im 
Grundstücksverkehrsausschuss richtet sich nach der Wahlperiode der 
Kammerversammlung, 

 
b) zwei Mitglieder, die zum Kreistag wählbar sind. Die Dauer der Mitgliedschaft im 

Grundstücksverkehrsausschuss richtet sich nach der Wahlperiode zum Kreistag. 
 
Die Ausschussmitglieder müssen aufgrund ihrer Kenntnis und ihrer Lebenserfahrung 
geeignet sein, die Auswirkungen der dem Grundstücksverkehrsgesetz  vorzulegenden 
Rechtsgeschäfte auf die landwirtschaftliche Struktur zu beurteilen.  
 
Auf Vorschlag der Landwirtschaftskammer hat der Kreistag am 24.03.2009 folgende 
Personen für die Dauer der Kammerwahlperiode von Februar 2009 bis 2015 gewählt:  
 

1. Landwirt Georg Glup, Friesoythe-Thüle 
2. Kreislandwirt Hubertus Berges, Cappeln-Elsten 
3. Forstwirt Manfred Rauert, Molbergen-Dwergte 

 
Für die derzeitigen Mitglieder im Grundstücksverkehrsausschuss 
 

1. Landwirt Wilhelm Tellmann, Saterland-Sedelsberg 
2. Heinrich Schwarte, Lindern-Liener  
 

sind mit Ende der Kommunalwahlperiode 2 Personen, die zum Kreistag wählbar sind, neu zu 
wählen.  
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Die Verteilung der beiden Ausschusssitze des Landkreises erfolgt nach dem Proportionalver-
fahren Hare-Niemeyer. Da die CDU-Fraktion über die Mehrheit der Kreistagssitze verfügt, ist 
zudem das sog. Vorausmandat gemäß § 71 Abs. 3 NKomVG zu berücksichtigen. 
 
Danach kann die CDU-Fraktion für beide Sitze entsprechende Vorschläge machen.“ 
 
Auf Vorschlag der CDU-Fraktion beschloss der Kreistag einstimmig, folgende Kreis-
tagsabgeordneten in den Grundstücksverkehrsauschuss zu berufen: 
 
1. Alfred Vorwerk, Drantum 
2. Christoph Rohe, Oldendorf 
 
 
 
 13. Wahl des Kreisjägermeisters und Wahl des Jagdbeirates 
 

 
a) Kreisjägermeister 
 
Kreistagsvorsitzender Hackstedt: 
 
„Nach § 38 des Nds. Jagdgesetzes ist auf Vorschlag der anerkannten Landesjägerschaft der 
Kreisjägermeister für die Dauer der Wahlperiode vom Kreistag zu wählen. 
 
Die Landesjägerschaft Niedersachsen e.V. schlägt 
 Herrn Herbert Pitann, Im Haakenhof 12, 49692 Cappeln, 
vor.“ 
 
Der Kreistag wählte einstimmig Herrn Herbert Pitann zum Kreisjägermeister. 
 
 
b) Jagdbeirat 
 
Kreistagsvorsitzender Hackstedt: 
 
„Der Jagdbeirat besteht gemäß § 39 Nds. Jagdgesetz aus dem Kreisjägermeister und sechs 
weiteren Mitgliedern, die vom Kreistag für die Dauer der Wahlperiode gewählt werden. Das 
Jagdgesetz räumt hierbei bestimmten Institutionen ein Vorschlagsrecht ein.“ 
 
Der Kreistag wählte einstimmig folgende Mitglieder in den Jagdbeirat: 
 

vorschlagende Stelle vorgeschlagene Person(en) 
 
Herr Christoph Renschen, Dingel 1, 49692 Cappeln 
 
                 als Vertreter der Landwirtschaft 
 

 
 
 
 
 
 
Landwirtschaftskammer 
Weser Ems 

 
Herr Georg Glup, Thüle, Kurfürstendamm 54,  
26169 Friesoythe 
 
                als Vertreter der Forstwirtschaft 
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Herr Willi Reinke, Bokel, Brouksträke 6, 49692 Cappeln 
 
                als Vertreter der Jagdgenossenschaften 
 

 
Landesjägerschaft Nieder- 
sachsen e.V. 

 
Herr Harald Nienaber, Bethen, Höltinghauser Str. 103, 
49661 Cloppenburg 
 

 
Naturschutzbeauftragte 
des Landkreises 
 

 
Herr Hermann Wreesmann, Altenoythe,  
In den Kämpen 11, 26169 Friesoythe 
 

 
Anstalt Nieders. 
Landesforsten, Forstamt 
Alhorn 

 
Herr Ulrich Zeigermann, Alhorn, Vechtaer Str. 3,  
26197 Großenkneten 
 

 
 
 
 14. Berufung der Vertreter/innen des Landkreises in verschiedene Gremien 

Vorlage: V-KT/11/007 
 

 
Kreistagsvorsitzender Hackstedt: 
 
„Im folgenden sind nun die Vertreterinnen bzw. Vertreter des Landkreises in den 
verschiedenen Institutionen zu berufen. 
 
Ihnen ist mit der Ladung zur Sitzung eine Vorlage zugegangen, welche die entsprechenden 
Organisationen und Einrichtungen, in die Vertreterinnen und Vertreter des Landkreise zu 
entsenden sind, sowie die Bestimmung der vorschlagsberechtigten Fraktion oder Gruppe 
erläutert. Auf eine erneute Erläuterung dieser Einrichtungen könnte somit verzichtet und 
insoweit auf die Vorlage verwiesen werden. Bestehen Bedenken gegen diese 
Verfahrensweise?“ 
 
Gegen die Verfahrensweise wurden keine Bedenken erhoben. 
 
 
1) Musikschule des Landkreises Cloppenburg e.V. 
     
Mitgliederversammlung 
 
Kreistagsvorsitzender Hackstedt: 
 
„Nach der Satzung ist Landrat Eveslage ein Vertreter des Landkreises. Das 
Kreistagsmitglied und sein Vertreter kann von der CDU-Fraktion als Mehrheitsfraktion für die 
Mitgliederversammlung benannt werden. 
 
Sollen zwei Kreistagsmitglieder berufen werden ist das Proportionalverfahren Hare-Niemeyer 
anzuwenden. Beide Vertreter und ihre Ersatzpersonen werden dann von der CDU-Fraktion 
benannt.“ 
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Der Kreistag beschloss einstimmig, folgende Vertreter und Ersatzpersonen in die 
Mitgliederversammlung der Musikschule zu berufen: 
 
1. Vertreter:  Leonhard Rosenbaum, Ramsloh 
Ersatzperson: Hildegard Kuhlen, Mittelstenthüle 
 
2. Vertreter:  Antonius Lamping, Molbergen 
Ersatzperson: Marlies Hukelmann, Elbergen 
 
 
2) Zweckverband Erholungsgebiet Thülsfelder Talsperre 
 
Verbandsversammlung 
 
Kreistagsvorsitzender Hackstedt: 
 
„Da Landrat Eveslage zum ehrenamtlichen Verbandsgeschäftsführer gewählt wurde, hat der 
Kreistag 2 Vertreter und ihre Ersatzpersonen zu benennen. Beide Vertreter und ihre Ersatz-
personen können von der CDU-Fraktion benannt werden.“ 
 
Der Kreistag beschloss einstimmig, folgende Vertreter und Ersatzpersonen in die Ver-
bandsversammlung des Zweckverbandes Erholungsgebiet Thülsfelder Talsperre zu 
berufen: 
 
1. Vertreter:  Bernhard Möller, Friesoythe 
Ersatzperson: Josef Trenkamp, Markhausen 
 
2. Vertreter:  Willi Tholen, Petersdorf 
Ersatzperson: Julia Wienken, Schmertheim 
 
 
3) Zweckverband ecopark 
 
Verbandsversammlung 
 
Kreistagsvorsitzender Hackstedt: 
 
„In die Verbandsversammlung sind 5 Vertreter des Landkreises Cloppenburg zu entsenden. 
Der Landrat ist Kraft seines Amtes bereits Mitglied der Verbandsversammlung, so dass der 
Kreistag 4 weitere Vertreter zu entsenden hätte. 
 
Landrat Eveslage wurde in der vergangenen Wahlperiode zum ehrenamtlicher Verbandsge-
schäftsführer gewählt. Somit konnte der Kreistag 5 Vertreter für die Verbandsversammlung 
berufen. Die Neubestellung des Verbandsgeschäftsführers erfolgt zwar erst nach den konsti-
tuierenden Rats- bzw. Kreistagssitzungen. Trotzdem sollte, für den Fall das Landrat Evesla-
ge erneut zum ehrenamtlichen Verbandsgeschäftsführer gewählt wird, bereits heute ein fünf-
ter Vertreter für die Verbandsversammlung benannt werden. 

 
Nach dem Proportionalverfahren Hare-Niemeyer kann die CDU-Fraktion zunächst 3 
Vertreter und die SPD – Fraktion 1 Vertreter für die Verbandsversammlung benennen. 
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Wird Landrat Eveslage zum Verbandsgeschäftsführer berufen, ist der 5. Vertreter in der 
Verbandsversammlung durch Losentscheid zwischen der Fraktion DIE GRÜNEN und der 
Gruppe Unabhängige Bürgerfraktion zu bestimmen. Die Vorschlagsrechte für die 5 
Ersatzpersonen verteilen sich entsprechend auf die Fraktionen und Gruppen. 
 
Ich werde zunächst den Losentscheid für den möglichen 5. Vertreter durchführen.“ 
 
Der Losentscheid ergab, dass als eventuellen Nachrücker für Landrat Eveslage die Gruppe 
UBF einen Vertreter für die Verbandsversammlung benennen kann. 
 
Der Kreistag beschloss einstimmig, zunächst neben Landrat Eveslage als Vertreter 
des Landkreises folgende Vertreter und Ersatzpersonen in die Verbandsversammlung 
zu berufen: 
 
1. Vertreter: Herbert Holthaus, Garrel 
Ersatzperson: Wilhelm Kreutzmann, Peheim 
 
2. Vertreter: Gregor Middendorf, Uptloh 
Ersatzperson: Georg Haupt, Neuenkämpen 
 
3. Vertreter: Stefan Schute, Lindern 
Ersatzperson: Marcus Willen, Löningen 
 
4. Vertreterin: Gabriele Kalvelage, Halen 
Ersatzperson: Lothar Bothe, Cloppenburg 
 
Sollte Landrat Eveslage zum Verbandsgeschäftsführer gewählt werden, wird folgende 
weitere Vertreterin und Ersatzperson in die Verbandsversammlung berufen: 
 
nachrückende 
Vertreterin: Jutta Klaus, Cloppenburg 
Ersatzperson: Bernhard Norenbrock, Sedelsberg 
 
 
Verbandsausschuss 
 
Kreistagsvorsitzender Hackstedt: 
 
„Der Landkreis Cloppenburg entsendet zwei Vertreter in den Verbandsausschuss. Ein Ver-
bandsausschussmitglied ist nach der Verbandsordnung der Landrat. Er kann sich im Einzel-
fall durch einen Angehörigen der Verwaltung vertreten lassen.“ 
 
Der Kreistag beschloss einstimmig, folgenden Vertreter und Ersatzperson in den Ver-
bandsausschuss zu berufen: 
 
Vertreter:  Gregor Middendorf, Uptloh 
Ersatzperson: Ingrid Stärk, Bartmannsholte 
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4) Zweckverband Interkommunaler Industriepark Küstenkanal (ZW IIK) 
 
Verbandsversammlung 
 
Kreistagsvorsitzender Hackstedt: 
 
„In die Verbandsversammlung sind 5 Vertreter des Landkreises Cloppenburg zu entsenden. 
Der Landrat ist Kraft Amtes Mitglied der Verbandsversammlung, so dass der Kreistag 4 wei-
tere Vertreter zu entsenden hätte. 
 
Landrat Eveslage wurde in der vergangenen Wahlperiode zum ehrenamtlicher Verbandsge-
schäftsführer gewählt. Somit konnte der Kreistag 5 Vertreter für die Verbandsversammlung 
berufen. Landrat Eveslage hat erklärt, dass er in der kommenden Wahlperiode nicht mehr für 
das Amt des ehrenamtlichen Verbandsgeschäftsführers zur Verfügung steht. 

 
Nach dem Proportionalverfahren Hare-Niemeyer kann die CDU-Fraktion 3 Vertreter und die 
SPD-Fraktion 1 Vertreter benennen.“ 
 
Der Kreistag beschloss einstimmig, folgende Vertreter und Ersatzpersonen in die Ver-
bandsversammlung zu berufen: 
 
1. Vertreter: Richard Cloppenburg, Garrel 
Ersatzperson: Johannes Kalvelage, Halen 
 
2. Vertreter: Gregor Middendorf, Uptloh 
Ersatzperson: Torben Haak, Elisabethfehn 
 
3. Vertreter: Georg Haupt, Neuenkämpen 
Ersatzperson: Hermann Schröer, Cloppenburg 
 
4. Vertreter: Hans Meyer, Gehlenberg 
Ersatzperson: Bernd Roder, Bösel 
 
 
Verbandsausschuss 
 
Kreistagsvorsitzender Hackstedt: 
 
„Der Landkreis Cloppenburg entsendet zwei Vertreter in den Verbandsausschuss. Ein Ver-
bandsausschussmitglied ist nach der Verbandsordnung der Landrat. Er wurde bisher durch 
Ersten Kreisrat Frische vertreten.“ 
 
Der Kreistag beschloss einstimmig, neben Landrat Eveslage und Ersten Kreisrat Fri-
sche folgenden Vertreter und Ersatzperson in den Verbandsausschuss zu berufen: 
 
Vertreter:  Gregor Middendorf, Uptloh 
Ersatzperson: Torben Haak, Elisabethfehn 
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5) c-port Hafenbesitz GmbH 
 
Aufsichtsrat 
 
Kreistagsvorsitzender Hackstedt: 
 
„Der Landkreis kann zwei Vertreter in den Aufsichtsrat entsenden. Ein Aufsichtsratmitglied ist 
der Landrat, der sich durch einen Kreisbediensteten vertreten lassen kann. Das andere Auf-
sichtsratsmitglied ist vom Kreistag zu bestimmen. Für dieses Mitglied ist kein Vertreter zu 
berufen.“ 
 
Der Kreistag beschloss einstimmig, folgendes Mitglied für den Aufsichtsrat zu beru-
fen: 
 
Gregor Middendorf, Uptloh 
 
 
6) Wohnungsbaugesellschaft für den Landkreis Cloppenburg mbH 
 
Gesellschafterversammlung 
 
Kreistagsvorsitzender Hackstedt: 
 
„Der Landkreis hat 1 Mitglied und 1 Stellvertreter in die Gesellschafterversammlung zu beru-
fen.“ 
 
Der Kreistag beschloss einstimmig folgendes Mitglied und Stellvertreter in die Gesell-
schafterversammlung zu berufen: 
 
Mitglied: Johannes Kalvelage, Halen 
Vertreter: Christoph Eilers, Cappeln 
 
 
7) Jobcenter im Landkreis Cloppenburg 
 
Trägerversammlung 
 
Kreistagsvorsitzender Hackstedt: 
 
„In der Trägerversammlung wird der Landkreis durch drei Mitglieder vertreten. Als Mitglieder 
bestimmt die Vereinbarung zunächst den Ersten Kreisrat und die Leiterin des Sozialamtes. 
Diese Mitglieder werden durch die Leiterin des Amtes für Zentrale Aufgaben bzw. durch den 
stellvertretenden Sozialamtsleiter vertreten. 
 
Das dritte Mitglied der Trägerversammlung ist vom Kreistag zu benennen.“ 
 
Der Kreistag beschloss einstimmig, folgendes Mitglied und Ersatzperson in die Trä-
gerversammlung zu berufen: 
 
Mitglied:  Bernhard Möller, Friesoythe 
Ersatzperson: Ingrid Stärk, Bartmannsholte 
 
 



 

N i e d e r s c h r i f  t   
über die Sitzung des Kreistages am 03.11.2011 
 

 
 

__________________________________________________________________________ 
Seite 36 von 48 

8) Caritas-Verein Altenoythe e.V. 
 
Mitgliederversammlung 
 
Der Kreistag beschloss einstimmig, dass Erster Kreisrat Frische die Vertretung in der 
Mitgliederversammlung wahrnimmt. 
 
Verwaltungsrat 
 
Kreistagsvorsitzender Hackstedt: 
 
„Dem Verwaltungsrat gehören nach der Vereinssatzung ein Mitglied des Kreistages und ein 
leitender Beamter des Landkreises an. 
Als leitender Beamter wurde bisher der Fachdezernent und allgemeine Vertreter des Land-
rats, Erster Kreisrat Frische, in den Verwaltungsrat entsandt.“ 
 
Der Kreistag beschloss einstimmig, für den Verwaltungsrat den Ersten Kreisrat Fri-
sche als leitenden Beamten und folgendes weiteres Mitglied und Ersatzperson zu be-
rufen: 
 
Mitglied:  Bernhard Hardenberg, Altenoythe 
Ersatzperson: Ingrid Stärk, Bartmannsholte 
 
 
9) Stiftung Moor- und Fehnmuseum Elisabethfehn 
 
Vorstand und Kuratorium 
 
Kreistagsvorsitzender Hackstedt: 
 
„Landrat Eveslage wurde vom Kreistag in der Sitzung am 23.06.2009 für den Vorstand 
vorgeschlagen, Kreistagsabgeordneter Rosenbaum in der gleichen Sitzung in das 
Kuratorium berufen. Die Amtszeit für beide Vertreter beträgt 5 Jahre und endet somit nicht 
mit dem Ablauf der Kommunalwahlperiode, es sei denn, sie erklären vorzeitig den Verzicht 
auf ihre Mitgliedschaft. 
 
Somit gehören Landrat Eveslage dem Vorstand und Kreistagsabgeordneter Rosenbaum 
dem Kuratorium der Stiftung an.“ 
 
Der Kreistag nahm diese Besetzung zur Kenntnis. 
 
 
10) Heimatbund für das Oldenburger Münsterland 
 
Vorstand 
 
Der Kreistag beschloss einstimmig, folgende Beisitzerin und Ersatzperson in den Vor-
stand zu berufen: 
 
Beisitzerin:  Marlies Hukelmann, Elbergen 
Ersatzperson: Reinhard Lanfer, Bösel 
 
 



 

N i e d e r s c h r i f  t   
über die Sitzung des Kreistages am 03.11.2011 
 

 
 

__________________________________________________________________________ 
Seite 37 von 48 

11) Verbund Oldenburger Münsterland 
 
Mitgliederversammlung 
 
Kreistagsvorsitzender Hackstedt: 
 
„Nach der Vereinssatzung kann der Landkreis Cloppenburg 9 Vertreter in die 
Mitgliederversammlung des Verbundes entsenden. Ein Mitglied muss nach der Satzung der 
Landrat sein. Die verbleibenden 8 Mitglieder sind nach dem Proportionalverfahren Hare-
Niemeyer von den Fraktionen zu bestimmen. 
 
Nach dem Proportionalverfahren Hare-Niemeyer verteilen sich die Vorschlagsrechte 
zunächst wie folgt: 
 
CDU-Fraktion:  5 Vertreter 
SPD-Fraktion:  1 Vertreter 
 
Die Vorschlagsrechte für den 7. und 8 Vertreter sind durch Losentscheidung zwischen der 
SPD-Fraktion, der Fraktion DIE GRÜNEN und der Gruppe Unabhängige Bürgerfraktion zu 
bestimmen. 
 
Ich werde zunächst den Losentscheid für den 7. und 8. Vertreter durchführen.“ 
 
Der Losentscheid ergab, dass der 7. Vertreter von der SPD-Fraktion und der 8. Vertreter von 
der Gruppe UBF vorgeschlagen werden können. 
 
Der Kreistag beschloss einstimmig, folgende Vertreter in die Mitgliederversammlung 
zu berufen: 
 
1. Vertreterin: Marianne Fugel, Scharrel 
2. Vertreter:  Richard Cloppenburg, Garrel 
3. Vertreter:  Antonius Lamping, Molbergen 
4. Vertreterin: Julia Wienken, Schmertheim 
5. Vertreterin: Johanna Hollah, Löningen 
6. Vertreter:  Detlef Kolde, Essen 
7. Vertreter:  Wilhelm Bohnstengel, Friesoythe 
8. Vertreter:  Bernhard Norenbrock, Sedelsberg 
 
Vorstand 
 
Kreistagsvorsitzender Hackstedt: 

 
„Die Vorstandsmitglieder des Verbundes werden von der Mitgliederversammlung gewählt, 
soweit sie nicht entsandt werden. Die Wahl wurde in der vergangenen Wahlperiode der 
Mitgliederversammlung überlassen. Der Kreistag sollte aus seinen Vertretern der 
Mitgliederversammlung entsprechende Wahlvorschläge unterbreiten. Erfolgt keine Wahl 
durch die Mitgliederversammlung, sollten die vorgeschlagenen Mitglieder zugleich als vom 
Landkreis entsandte Mitglieder angesehen werden. 
 
Soweit dieser Verfahrensweise zugestimmt wird, kann die CDU-Fraktion nach dem 
Proportionalverfahren Hare-Niemeyer zwei Vorstandsmitglieder und die SPD-Fraktion ein 
Vorstandsmitglied vorschlagen.“ 
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Der Kreistag beschloss einstimmig, dass die Wahl der Vorstandsmitglieder der 
Mitgliederversammlung überlassen wird. Weiterhin wurden folgende Personen zur 
Wahl in den Vorstand vorgeschlagen: 
 
1. Vorstandsmitglied: Antonius Lamping, Molbergen 
2. Vorstandsmitglied: Marlies Hukelmann, Elbergen 
3. Vorstandsmitglied: Detlef Kolde, Essen 
 
Erfolgt keine Wahl durch die Mitgliederversammlung, sind die vorgeschlagenen Mit-
glieder zugleich als vom Landkreis für den Vorstand entsandte Mitglieder anzusehen. 
 
 
12) Gesellschaft zur Förderung der Gewinnung von Energie aus Biomasse der  
      Agrar- und Ernährungswirtschaft mbH (GEA), Gesellschafterversammlung 
 
Der Kreistag beschloss einstimmig, Landrat Hans Eveslage in die Gesellschafterver-
sammlung zu berufen. 
 
 
13) Stiftung Museumsdorf Cloppenburg 
 
Stiftungsrat 
 
Kreistagsvorsitzender Hackstedt: 
 
„Der Landrat vertritt den Landkreis nach der Stiftungssatzung im Vorstand und kann somit 
nicht mehr in den Stiftungsrat entsandt werden. Sein Vertreter ist lt. Satzung Erster Kreisrat 
Frische. 
 
Der Kreistag entsendet nach der Stiftungssatzung ein Mitglied und eine Ersatzperson in den 
Stiftungsrat.  
 
Die Bestimmung kann von der CDU-Fraktion als Mehrheitsfraktion vorgenommen werden.“ 
 
Der Kreistag beschloss einstimmig, folgendes Mitglied und Ersatzperson in den Stif-
tungsrat zu berufen: 
 
Mitglied:  Hildegard Kuhlen, Mittelstenthüle 
Ersatzperson: Georg Meyer, Cloppenburg 
 
 
Kuratorium 
 
Der Kreistag beschloss einstimmig, folgendes Mitglied und Ersatzperson für das Kura-
torium vorzuschlagen: 
 
Mitglied:  Clemens Große Macke, Addrup 
Ersatzperson: Hildegard Kuhlen, Mittelstenthüle 
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14) Oldenburgische Landschaft 
 
Kreistagsvorsitzender Hackstedt: 
 
„Der Landkreis Cloppenburg kann als gesetzliches Mitglied 2 Vertreter in die 
Landschaftsversammlung entsenden. Die Landschaftsversammlung wählt den Vorstand, der 
sich aus dem Vorsitzenden und 12 Beisitzern zusammensetzt. Der Landkreis Cloppenburg 
kann der Landschaftsversammlung einen Beisitzer und einen Stellvertreter für die Berufung 
in den Vorstand vorschlagen.“ 
 
Landschaftsversammlung 
 
Der Kreistag beschloss einstimmig, folgende Personen in die 
Landschaftsversammlung zu berufen: 
 
1. Vertreterin: Marianne Fugel, Scharrel 
Ersatzperson: Leonhard Rosenbaum, Ramsloh 
 
2. Vertreter: Reinhard Lanfer, Bösel 
Ersatzperson: Willi Tholen, Petersdorf 
 
Vorstand 
 
Der Kreistag beschloss einstimmig, folgenden Beisitzer und Stellvertreter für die 
Berufung in den Vorstand vorzuschlagen: 
 
Beisitzer:  Hartmut Frerichs, Harkebrügge 
Stellvertreter: Heiner Kreßmann, Essen 
 
 
15) Bezirksverband Oldenburg 
 
Verbandsversammlung 
 
Stellv. Kreistagsvorsitzende Fugel: 
 
„Der Landkreis Cloppenburg kann nach der Verbandsordnung zwei Vertreter in die 
Verbandsversammlung des Bezirksverbandes Oldenburg entsenden. Nach der Satzung ist 
ein Mitglied der jeweilige Landrat. Er wurde bisher durch den zuständigen Dezernenten und 
Ersten Kreisrat Frische vertreten. 
 
Die CDU-Fraktion kann als Mehrheitsfraktion noch einen weiteren Vertreter sowie seine 
Ersatzperson bestimmen.“ 
 
Der Kreistag beschloss einstimmig, folgende Mitglieder und Ersatzpersonen in die 
Verbandsversammlung zu berufen: 
 
Mitglied:  Landrat Hans Eveslage 
Ersatzperson: Erster Kreisrat Ludger Frische 
 
Mitglied:  Bernhard Hackstedt, Garrel 
Ersatzperson: Hermann Schröer, Cloppenburg 
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16) Sparkassenzweckverband Oldenburg 
 
Kreistagsvorsitzender Hackstedt: 
 
„Nach der Satzung hat der Landkreis Cloppenburg Vertreter in die Verbandsversammlung zu 
entsenden. Hierbei ist ein Vertreter der Landrat. Für ihn wird keine Ersatzperson berufen. 
 
Entsprechend seinem maßgeblichem Beteiligungsverhältnis kann der Landkreis 
Cloppenburg auch für die neue Wahlperiode wie in den vergangenen beiden Wahlperioden 
insgesamt 4 Vertreter und eine entsprechende Anzahl Stellvertreter berufen.  
 
In der vergangenen Kommunalwahlperiode wurde Landrat Eveslage zum ehrenamtlichen 
Geschäftsführer des Zweckverbandes berufen. In diesem Fall gehört er der 
Verbandsversammlung nicht mehr als stimmberechtigtes Mitglied an, nimmt aber an den 
Sitzungen teil. In diesem Fall entsendet der Kreistag ein weiteres Mitglied in die 
Verbandsversammlung. Deshalb sollte unter dem Vorbehalt, dass Landrat Eveslage erneut 
zum Geschäftsführer berufen wird, ein weiteres Mitglied bestimmt werden. 
Die Zweckverbandssatzung bestimmt, dass die Vertreter des Landkreises und ihre 
Ersatzpersonen nach dem Proportionalverfahren Hare-Niemeyer zu bestimmen sind.  
 
Somit kann die CDU-Fraktion zunächst 2 Vertreter und ihre Ersatzpersonen für die 
Verbandsversammlung bestimmen und die SPD-Fraktion einen Vertreter und dessen 
Ersatzperson. 
 
Falls Landrat Eveslage erneut zum ehrenamtlichen Geschäftsführer berufen wird, kann die 
CDU-Fraktion einen 4. Vertreter und seine Ersatzperson berufen.“ 
 
Der Kreistag beschloss einstimmig, folgende Vertreter und Ersatzpersonen in die 
Verbandsversammlung zu entsenden: 
 
1. Vertreter: Antonius Lamping, Molbergen 
Ersatzperson: Wilhelm Kreutzmann, Peheim 
 
2. Vertreter: Hermann Schröer, Cloppenburg 
Ersatzperson: Julia Wienken, Schmertheim 
 
3. Vertreter: Hans Meyer, Gehlenberg 
Ersatzperson: Stefan Riesenbeck, Cloppenburg 
 
Für den Fall, dass Landrat Eveslage erneut zum Geschäftsführer berufen wird, wird 
folgender weiterer Vertreter und Ersatzperson entsandt: 
 
4. Vertreter: Heiner Kreßmann, Essen 
Ersatzperson: Bernhard Möller, Friesoythe 
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17) Landessparkasse zu Oldenburg 
 
Verwaltungsrat 
 
Kreistagsvorsitzender Hackstedt: 
 
„Der Verwaltungsrat besteht aus dem Vorsitzenden, 11 Vertretern der Träger sowie 6 
Vertretern der Bediensteten nach dem Personalvertretungsgesetz. Ebenso wie in der 
vergangenen Wahlperiode kann der Landkreis Cloppenburg auch weiterhin zwei Vertreter in 
den Verwaltungsrat der Landessparkasse entsenden. Die Mitglieder des Verwaltungsrats 
sollen wirtschaftliche Erfahrung und Sachkunde besitzen. 
 
Es ist das Proportionalverfahren Hare-Niemeyer anzuwenden, allerdings findet wegen einer 
Sonderregelung in § 13 Abs. 5 Nds. Sparkassengesetz das sog. Vorausmandat gemäß § 71 
Abs. 3 NKomVG keine Anwendung. 
 
Somit können die CDU- und die SPD-Fraktion je einen Vertreter für den Verwaltungsrat 
benennen.  
 
Sollte Landrat Eveslage von der CDU-Fraktion vorgeschlagen werden, so ist zu 
berücksichtigen, dass der Landrat für den Fall, dass er auch als ehrenamtlicher 
Verbandsgeschäftsführer des Sparkassenzweckverbandes berufen wird, kraft Amtes 
Vorsitzender des Verwaltungsrates ist. Für diesen Fall wäre dann von der CDU-Fraktion ein 
nachrückendes Mitglied zu bestimmen. 
 
Bei der Besetzung des Verwaltungsrates sind die Ausschlussgründe gemäß § 14 Nds. 
Sparkassengesetz zu berücksichtigen, die in der Ihnen vorliegenden Vorlage aufgeführt 
sind.“ 
 
Der Kreistag beschloss einstimmig, dass der Verbandsversammlung des 
Sparkassenzweckverbandes folgende Mitglieder für den Verwaltungsrat der 
Landessparkasse zu Oldenburg vorgeschlagen werden: 
 
1. Landrat Hans Eveslage 
2. Hans Meyer, Gehlenberg 
 
Für den Fall, dass Landrat Eveslage als ehrenamtlicher Verbandsgeschäftsführer des 
Sparkassenzweckverbandes berufen wird, wurde folgender Nachrücker bestimmt: 
 
Hartmut Frerichs, Harkebrügge 
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18) Oldenburgische Landesbrandkasse 
 
Beirat 
 
Kreistagsvorsitzender Hackstedt: 
 
„Nach der Satzung der Oldenburgischen Landesbrandkasse besteht der allgemeine Beirat 
zur Beratung der Organe des Unternehmens aus 10 Mitgliedern. Sie werden vom Vorstand 
mit Zustimmung der Trägerversammlung berufen. Je ein Mitglied wird auf Vorschlag der 
Landkreise und kreisfreien Städte des Geschäftsgebietes bestellt. 
 
Die CDU-Fraktion kann dem Vorstand ein Mitglied und eine Ersatzperson als 
Mehrheitsfraktion vorschlagen.“ 
 
Der Kreistag beschloss einstimmig, für den Beirat als Mitglied und Ersatzperson 
vorzuschlagen: 
 
Mitglied:  Georg Meyer, Cloppenburg 
Ersatzperson: Dr. Lucien Olivier, Cloppenburg 
 
 
19) Oldenburgisch-Ostfriesischer Wasserverband 
 
Verbandsversammlung 
 
Stellv. Kreistagsvorsitzende Fugel: 
 
„Als Mitglied des OOWV entsendet der Landkreis Cloppenburg nach der Verbandssatzung 
drei Vertreter in die Verbandsversammlung, wobei zu den Vertretern der Landrat gehören 
muss. Die Satzung sieht zwar für ihn keine Vertretung vor, ggf. sollte Erster Kreisrat Frische 
diese Aufgabe wahrnehmen. 

 
Nach dem Proportionalverfahren Hare-Niemeyer kann die CDU-Fraktion beide Vertreter für 
die Verbandsversammlung benennen.“ 
 
Der Kreistag beschloss einstimmig, folgende Vertreter und Ersatzpersonen in die 
Verbandsversammlung zu berufen: 
 
1. Vertreter: Leonhard Rosenbaum, Ramsloh 
Ersatzperson: Hildegard Kuhlen, Mittelstenthüle 
 
2. Vertreter: Bernhard Hackstedt, Garrel 
Ersatzperson: Georg Haupt, Neuenkämpen 
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20) Großleitstelle Oldenburger Land 
 
Verwaltungsrat 
 
Kreistagsvorsitzender Hackstedt: 
 
„Als ein Träger der Großleitstelle Oldenburger Land kann der Landkreis Cloppenburg nach 
der Satzung zwei Vertreter in den Verwaltungsrat der Anstalt des öffentlichen Rechts 
entsenden. Dem Verwaltungsrat gehört der Landrat nach dem Nds. Gesetz über die 
kommunale Zusammenarbeit (NKomZG) kraft seines Amtes an. 
 
Der Landrat kann allerdings einen anderen Bediensteten für die Vertretung vorschlagen. 
Landrat Eveslage schlägt deshalb vor, den zuständigen Dezernenten, 
Kreisverwaltungsdirektor Varnhorn, mit der Vertretung des Landkreises zu beauftragen. Als 
Ersatzperson für den Vertretungsfall sollte unverändert Erster Kreisrat Frische berufen 
werden. 
 
Der Kreistag kann ein weiteres Kreistagsmitglied und eine Ersatzperson berufen. 
 
Die CDU-Fraktion kann diesen Vertreter sowie seine Ersatzperson als Mehrheitsfraktion 
bestimmen.“ 
 
Der Kreistag beschloss einstimmig, folgenden Vertreter und Ersatzperson in den 
Verwaltungsrat zu entsenden: 
 
Vertreter:  Kreisverwaltungsdirektor Neidhard Varnhorn 
Ersatzperson: Erster Kreisrat Ludger Frische 
 
Vertreter:  Dr. Lucien Olivier, Cloppenburg 
Ersatzperson: Herbert Holthaus, Garrel 
 
 
Beirat 
 
Kreistagsvorsitzender Hackstedt: 
 
„Weiterhin kann der Landkreis nach der Satzung zwei sachkundige Vertreter aus den 
Bereichen des Brandschutzes oder des Rettungsdienstes in einen Beitrat berufen, der 
Vorstand und Verwaltungsrat in Angelegenheiten des Brandschutzes und Rettungsdienstes 
berät. Bisher waren berufen: 
 
 für den Bereich des Brandschutzes der Kreisbrandmeister und sein Stellvertreter als 

Ersatzperson sowie 
 für den Bereich des Rettungsdienstes der Rettungsdienstleiter des Deutschen Roten 

Kreuzes, Kreisverband Cloppenburg, sowie sein Stellvertreter als Ersatzperson“ 
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Der Kreistag beschloss einstimmig, folgende Vertreter in den Beirat zu berufen: 
 
1. für den Bereich Brandschutz 
    als Vertreter den Kreisbrandmeister und 
    als Ersatzperson den stellvertretenden Kreisbrandmeister 
 
2. für den Bereich Rettungsdienst 
    als Vertreter den Rettungsdienstleiter des Deutschen Roten Kreuzes,  
    Kreisverband Cloppenburg und 
    als Ersatzperson seinen Stellvertreter 
 
 
21) Oldenburgisch-Ostfriesischer Zweckverband für die Beseitigung   
      von Tierkörpern, Tierkörperteilen und tierischen Erzeugnissen 
 
Verbandsversammlung 
 
Kreistagsvorsitzender Hackstedt: 
 
„Der Landkreis Cloppenburg kann nach der Verbandsordnung zwei Vertreter in die 
Verbandsversammlung des Zweckverbandes entsenden. Nach der Verbandsordnung ist ein 
Mitglied der jeweilige Landrat. Er wurde bisher vom Ersten Kreisrat Frische vertreten. 
 
Die CDU-Fraktion kann als Mehrheitsfraktion den zweiten Vertreter sowie seine 
Ersatzperson bestimmen.“ 
 
Der Kreistag beschloss einstimmig, folgende Vertreter und Ersatzpersonen in die 
Verbandsversammlung zu berufen: 
 
Vertreter:  Landrat Hans Eveslage 
Ersatzperson: Erster Kreisrat Frische 
 
Vertreter:  Alfred Vorwerk, Drantum 
Ersatzperson: Wilhelm Kreutzmann, Peheim 
 
 
22) Ems-Weser-Elbe Versorgungs- und Entsorgungsverband 
 
Verbandsversammlung 
 
Kreistagsvorsitzender Hackstedt: 
 
„Nach der Verbandsordnung gehört der Landrat der Verbandsversammlung an. Er wird 
durch einen Bediensteten vertreten, der von ihm vorgeschlagen wird. Landrat Eveslage 
schlägt seinen allgemeinen Vertreter, Ersten Kreisrat Frische, vor. 
 
2 weitere Vertreter der Verbandsversammlung sind vom Kreistag zu berufen. Nach dem 
Proportionalverfahren Hare-Niemeyer kann die CDU-Fraktion beide Vertreter für die 
Verbandsversammlung benennen. 
 
In der vergangenen Wahlperiode ist Landrat Eveslage zum Verbandsgeschäftsführer berufen 
worden. Deshalb konnte der Kreistag einen weiteren Vertreter in die Verbandsversammlung 
entsenden. 
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Falls Landrat Eveslage erneut berufen wird, kann die SPD-Fraktion das nachrückende Mit-
glied für die Verbandsversammlung entsenden. Die Festlegung könnte schon in der konstitu-
ierenden Kreistagssitzung mit diesem Vorbehalt erfolgen.“ 
 
Der Kreistag beschloss einstimmig, für die Verbandsversammlung folgende Vertreter 
und Ersatzpersonen zu berufen: 
 
Vertreter:  Landrat Hans Eveslage 
Ersatzperson: Erster Kreisrat Frische 
 
Vertreter:  Georg Meyer, Cloppenburg 
Ersatzperson: Torben Haak, Elisabethfehn 
 
Vertreter:  Hermann Schröer, Cloppenburg 
Ersatzperson: Leonhard Rosenbaum, Ramsloh 
 
Für den Fall, dass Landrat Eveslage erneut zum Verbandsgeschäftsführer berufen 
wird, soll folgender Vertreter und Ersatzperson berufen werden: 
 
Vertreter:  Hans Meyer, Gehlenberg 
Ersatzperson: Wilhelm Bohnstengel, Friesoythe 
 
 
Verbandsausschuss 
 
Der Kreistag beschloss einstimmig, der Verbandsversammlung vorzuschlagen, dass 
Landrat Hans Eveslage in den Verbandsausschuss berufen wird. 
 
 
23) Metropolregion Bremen-Oldenburg 
 
Metropolversammlung 
 
Kreistagsvorsitzender Hackstedt: 
 
„Jeder Landkreis entsendet zwei Vertreter in die Metropolversammlung, wovon die 
kreisangehörigen Städte und Gemeinden des jeweiligen Landkreises einen Vertreter 
vorschlagen können. Die Stimmführerschaft liegt allerdings bei den Landkreisen. 
 
Die Städte und Gemeinde wurden bisher von Bürgermeister Wimberg, der Landkreis durch 
Landrat Eveslage vertreten.“ 
 
Der Kreistag beschloss einstimmig, für die Metropolversammlung als Vertreter des 
Landkreises Landrat Hans Eveslage zu berufen. 
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24) Niedersächsischer Landkreistag 
 
Landkreisversammlung 
 
Kreistagsvorsitzender Hackstedt: 
 
„Nach der Satzung des Niedersächsischen Landkreistages entsendet jeder Landkreis zwei 
stimmberechtigte Vertreter in die Landkreisversammlung, einer dieser Vertreter ist der 
Landrat. Im Falle seiner Verhinderung wird Landrat Eveslage durch Ersten Kreisrat Frische 
vertreten. 
 
Als weiteren Vertreter des Landkreises ist ein Kreistagsmitglied zu berufen. Für dieses Kreis-
tagsmitglied ist außerdem ein Stellvertreter zu bestimmen. 
 
Die CDU-Fraktion kann dieses Mitglied sowie seine Ersatzperson als Mehrheitsfraktion 
bestimmen.“ 
 
Der Kreistag beschloss einstimmig, dass neben dem Landrat 
als Vertreter: Hartmut Frerichs, Harkebrügge 
als Ersatzperson: Antonius Lamping, Molbergen 
in die Landkreisversammlung berufen werden. 
 
 
25) Zweckverband Ems-Dollart-Region 
 
EDR-Rat 
 
Kreistagsvorsitzender Hackstedt: 
 
„Nach der Satzung des Zweckverbandes Ems-Dollart Region kann der Landkreis Cloppen-
burg als Verbandsmitglied 2 Vertreter in den sog. EDR-Rat entsenden. Die Verbandssatzung 
bestimmt weiterhin, dass die deutschen Kommunen durch ihren Hauptverwaltungsbeamten 
oder durch seinen gesetzlichen Vertreter vertreten werden. Somit beruft die Satzung Landrat 
Eveslage in den EDR-Rat. Er wird durch Ersten Kreisrat Frische vertreten. 
 
Der weitere Vertreter des Landkreises ist der Kreistagsvorsitzende, der laut Satzung 
allerdings vom Kreistag in diese Position zu wählen ist, ebenso wie sein Stellvertreter, der 
als Ersatzperson berufen wird. 
 
Somit ist darüber abzustimmen, dass neben dem Landrat die/der Vorsitzende des Kreistages 
in den EDR-Rat gewählt wird. Weiterhin ist zu beschließen, dass neben Ersten Kreisrat 
Frische die/der stellvertretende Kreistagsvorsitzende als Ersatzperson in den EDR-Rat 
gewählt wird.“ 
 
Der Kreistag wählte einstimmig neben Landrat Hans Eveslage Kreistagsvorsitzenden 
Bernhard Hackstedt in den Rat des Zweckverbandes Ems-Dollart-Region. Weiterhin 
wählte er einstimmig neben Ersten Kreisrat Ludger Frische, der Landrat Eveslage 
vertritt, die stellvertretende Kreistagsvorsitzende Marianne Fugel als Ersatzperson in 
den EDR-Rat. 
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 15. Anfragen 
 

 
Anfragen wurden nicht gestellt. 
 
 
 
 16. Mitteilungen 
 

 
Online-Lexikon der Kommunalfinanzen 
 
Landrat Eveslage teilte mit, der Bund der Steuerzahler stelle auf seiner Internetseite ein On-
line-Lexikon der Kommunalfinanzen von A – Z zur Verfügung. Dieses Lexikon könne insbe-
sondere für neue Kreistagsabgeordnete interessant sein, die evtl. den einen oder anderen 
haushaltsrechtlichen Begriff nachlesen möchten. 
 
Die Internetadresse lautet: www.steuerzahler-niedersachsen-bremen.de 
 
Dort in der Kopfleiste den Begriff „Kommunal-Lexikon“ anklicken. 
 
 
Kreistagsinformationsfahrt 
 
Landrat Eveslage bat die Fraktionen, darüber zu beraten, ob eine Informationsfahrt des 
Kreistages nach Straßburg mit Teilnahme an einer Sitzung des Europäischen Parlaments 
durchgeführt werden solle. Die Verwaltung habe vorsorglich für die Zeit vom 18. bis 
21.04.2012 Zimmer in Kehl reservieren lassen. Die Buchung könne aber wieder storniert 
werden. 
 
 
NLT-Seminar 
 
Landrat Eveslage wies darauf hin, dass der Niedersächsische Landkreistag am 12.12.2011 
ein ganztägiges Seminar für neugewählte Kreistagsmitglieder aus dem Bezirk Weser-Ems im 
Kreishaus in Cloppenburg durchführen werde. An diesem Seminar könnten selbstverständ-
lich auch die bereits dem Kreistag länger angehörenden Abgeordneten teilnehmen. Eine 
Einladung erfolge noch. 
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 17. Einwohnerfragestunde 
 

 
Von der Einwohnerfragestunde wurde kein Gebrauch gemacht. 
 
 
 
 18. Schließung der Sitzung 
 

 
Kreistagsvorsitzender Hackstedt bedankte sich für die zügige Abwicklung der Tagesordnung. 
Er bedankte sich ebenfalls beim Landrat und den Mitarbeitern der Verwaltung für die gute 
Vorbereitung der Sitzung. 
 
 
 
 
 
Um 18:30 Uhr schloss der Vorsitzende die Sitzung. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Vorsitzender Landrat Protokollführerin 

 


